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Значимість дослідження проблеми життєстійкості підлітків у сучасній психології 
має як практичний, так і науковий аспекти. З одного боку, ключовим запитом батьків і 
фахівців, відповідальних за психологічне здоров’я та соціалізацію підлітків в умовах 
сучасної екстремальної соціальної реальності, є запит на формування позитивних проявів 
людського буття: суб’єктності, самоактуалізації, психологічного добробуту, здатності 
конструктивно справлятися з кризовими станами, підґрунтя для яких створює 
життєстійкість особистості. З іншого, дослідницька активність зарубіжних і вітчизняних 
психологів, що стосуються життєстійкості особистості, спрямована на дослідження 
життєстійких станів особистості спрямована на осмислення феноменології життєстійкості 
особистості, її структури та динаміки в підлітковому віці, дає змогу констатувати 
концептуальну «розмитість» означеного феномена [3, с. 159].  

Життєстійкість, як риса особистості, дає змогу перетворювати стресогенні життєві 
ситуації на нові можливості. Компоненти життєстійкості розвиваються в дитинстві та 
підлітковому віці в тісному взаємозв’язку із самостійністю та показниками здоров’я, 
ціннісними орієнтаціями підлітків, соціально-психологічною адаптацією підлітків із 
різними життєвими сценаріями, копінг-стратегіями підлітків [2, с. 7]. 

Зметою теоретичного обґрунтуваня і, виявлення факторного аналізу життєстійкості 
у структурі особистісних рис підлітків нами було проведено дослідження на базі Центру 
дитячої та юнацької творчості Саф’янівської сільської ради Ізмаїльського району Одеської 
області. Вибіркова сукупність –105 підлітків, віком 14-15 років. Диференціація вибірки в 
гендерному аспекті: 47,6% – хлопчики, 52,4% – дівчатка. Емпіричне дослідження було 
реалізовано у листопаді 2023 році. 

Факторний аналіз було використано для виявлення латентної структури набору 
змінних. Знадобився 21 компонент (фактор), щоб пояснити 100% дисперсію в отриманих 
даних. Використання конвенціонального критерію для зупинки процесу вилучення 
чинників дало змогу виокремити сім власних значень, що перевершують за величиною 
одиницю, і відібрати сім основних чинників після обертання Varymax, що пояснюють 
70,13% загальної дисперсії. Чинники, що мають низьке власне значення, роблять незначний 
внесок у пояснення дисперсії і можуть бути проігноровані. Під час розрахунку поясненої 
сукупної дисперсії власні значення було відсортовано в порядку убування (таблиця 1). 

 

Таблиця 1.  

Пояснена сукупна дисперсія 

Component 

(компоненти) 

Initial Eigenvalues (первинні власні значення) 

Total (сума) % of Variance (% 

дисперсії) 

Cumulative % 

(сукупний %) 

1 7,313 28,838 28,838 

2 2,732 10,507 39,345 

3 2,212 8,506 47,851 

4 1,755 6,748 54,599 

5 1,445 5,756 60,355 

6 1,234 4,947 65,302 

7 1,216 4,834 70,136 

8 ,964 3,709 72,345 
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У результаті факторного аналізу було побудовано ієрархічну структуру конструктів 

життєстійкості й особистісних рис підлітків у системі латентних взаємозв’язків між ними. 

Було відібрано змінні з факторними навантаженнями, що перевищують встановлений 

критерій (0,4), які подано в блоковому вигляді, а змінні, що перебувають усередині одного 

блоку, відсортовано за порядком убування факторних навантажень (таблиця 2). 

 

Таблиця 2.  

Результати факторного аналізу життєстійкості в структурі особистісних рис 

підлітків (n=105) 

Змінна Компонент 

Фактор 

1 

Фактор 2 Факто

р 3 

Факто

р 4 

Факто

р 5 

Факто

р 6 

Фактор 

7 

Життєстійкість  ,841       

Залученість ,771       

Самооцінка (Md) ,743       

Прийняття  ризику ,733       

Контроль ,718       

Підозрілість (L) -,570       

Екстраверсія  (F2)  ,891      

Соціальна  сміливість (Н)  ,687      

Домінантність  (Е)  ,681      

Експресивність  (F)  ,621      

Тривожність  (F1)   -,813     

Напруженість (Q4)   -,659     

Самоконтроль (Q3)   ,634     

Емоційна стійкість  (С) ,461  ,605     

Почуття провини  (О) -,440  -,559     

Незалежність  (F4)    ,877    

Самостійність  (Q2)    ,673    

Мрійливість  (М)    ,593 ,489   

Емоц. лабільність (F3)     -,937   

Чутливість (I)     ,742   

Товариськість  (А) ,416    ,525   

Моральна нормативність (G)      ,632  

Самоефективність      ,561  

Радикалізм (Q1)      ,525 -,403 

Дипломатичність (N)       ,692 

Метод виокремлення чинників: метод головних компонент. Метод обертання: 

варімакс із нормалізацією Кайзера. 

 

Перший фактор пояснює найбільшу частку сумарної дисперсії (28,838%), що дає 

змогу розглядати включену до нього сукупність змінних як ядерні якості особистості, що 

визначають поведінкові прояви в підлітковому віці. Фактор є біполярним, представлений 9 

дескрипторами, які мають як позитивні (7 змінних), так і негативні (2 змінні) значення. 

Найбільшу вагу з позитивним знаком у даному факторі мають кореневі маркери 

життєстійкості [«життєстійкість (інтеґральний показник)» (0,841) та «залученість» (0,771)], 

що свідчать про готовність підлітків витримувати стресову ситуацію, не знижуючи 

успішність діяльності та зберігаючи внутрішню збалансованість і активність перед 

труднощами, залученість до пошуку максимальної можливості розв’язання проблеми. 

Підлітки націлені активно та гнучко діяти, навіть у ситуаціях відсутності надійних ґарантій 
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успіху, на власний страх і ризик, на що вказують змінні, які увійшли до фактора 

[«прийняття ризику» (0,733) і «контроль» (0,718)]. Представлені дескриптори 

життєстійкості мають усередині фактора пряму кореляцію з іншими особистісними 

конструктурами [«самооцінка (МД)» (0,743), «емоційна стійкість (С)» (0,461), 

«товариськість (А)» (0,416) ], що свідчить про їхню взаємну зумовленість, тобто 

інтенсивність прояву життєстійкості підлітків пов’язана зі стійкістю й адекватністю їхньої 

самооцінки й упевненістю в собі, здатністю реально оцінити ситуацію й адекватно 

реагувати, відкритістю й уважністю до людей, витриманістю й емоційною стабільністю. 

Негативний полюс аналізованого фактора, на якому зафіксовано 2 змінні [«підозрілість» (-

0,570) і «почуття провини» (-0,440)], свідчить про те, що компоненти життєстійкості й такі 

якості особистості, як егоцентричність, настороженість, недовірливість, уразливість та 

самозвинувачення, взаємовиключають одна одну. 

Другий фактор (частка поясненої дисперсії 10,507%) є уніполярним, що складається 

з чотирьох змінних із позитивними значеннями, які відображають соціальну орієнтованість 

підлітків у взаємозв’язку особистісних рис [«екстраверсії (F2)» (0,891), «соціальної 

сміливості (Н)» (0,687), «домінантності (Е)» (0,681), «експресивності (F)»]. Підліток 

успішно встановлює і підтримує соціальні контакти, володіючи соціальною сміливістю, 

рішучістю, активністю, схильністю до лідерства, незалежністю та оптимізмом. 

Третій фактор (частка поясненої дисперсії 8,506%), що об’єднує емоційномрійливі 

риси особистості підлітків, утворений кластером, що включає 5 дескрипторів, з яких 2 

мають позитивну модальність і 3 – негативну. Домінантне вагове навантаження у факторі 

мають змінні з від’ємним знаком [«тривожність (F1)» (-0,813), «напруженість (Q4)» (-

0,659), «відчуття провини (О)» (-0,559)], що врівноважуються змінними з позитивним 

статусом у факторі [«самоконтроль (Q3)» (0,634), «емоційна стійкість (С)» (0,605)]. 

Біполярність фактора свідчить про те, що в разі зниження у підлітків ознак самоконтролю 

та емоційної стійкості підвищуються прояви занепокоєння, напруженості, фрустрованості, 

дратівливості, вразливості, підвладності настрою, відчуття провини та невдоволення 

собою. 

Четвертий фактор (частка поясненої дисперсії 6,748%) представлений змінними, що 

мають позитивні значення [«незалежність (F4)» (0,877), «самостійність (Q2)» (0,673), 

«мрійливість (М)» (0,593)], що підкреслюють віково-психологічну специфіку поведінки 

підлітків, орієнтованих на «агресивну» незалежність, самостійність в ухваленні рішень, 

обстоювання власної думки та неконвенційна поведінка, сконцентрованість на своєму 

внутрішньому світі, поглинутість своїми ідеями, ідеалами, внутрішніми ілюзіями може 

призвести до ухиляння підлітків у груповій діяльності. 

П’ятий чинник (частка поясненої дисперсії 5,756%) є біполярним і утворений трьома 

позитивними дескрипторами [«чутливість (I)» (0,742), «товариськість (А)» (0,525), 

«мрійливість (М)» (0,489)] та однією змінною, яка перебуває на неґативному полюсі 

чинника [«емоційна лабільність» (-0,937)]. Інтерпретація смислового змісту чинника дає 

змогу припустити, що зниження ознак емоційної лабільності, що виявляється в підвищеній 

сензитивності та фрустрованості підлітка, проявах труднощів у прийнятті рішень і 

ригідності у розв’язанні проблемних ситуацій, можна компенсувати формуванням таких 

якостей особистості, як схильність до емпатії, співчуття, співпереживання, терпимість, 

відкритість, товариськість, творча уява. 

Особистісні якості, інтегровані в шостий і сьомий фактори, можна визначити як 

латентні, малозатребувані в структурі особистісних рис підлітків. До таких належать 

регуляторні [«моральна нормативність (G)» (0,632) і «самоеффекктивність» (0,561)] та 

інтелектуальні якості особистості [«радикалізм (Q1)», із факторним навантаженням (0,525) 

і (-0,403) у 6 і 7 факторах відповідно), а також 2дипломатичність (N)» (0,532), а також 

«дипломатичність (N)» (0,525) і «самоефе- ктивність» (0,561)]. ность(N)» (0,692)]. 
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Факторний аналіз виявив змінні, що мають перехресне навантаження у двох 

факторах [«емоційна стійкість» і «почуття провини» (1 і 3 фактори), «товариськість» (1 і 5 

фактори), «замріяність» (4 і 5 фактори) і «радикалізм» (6 і 7 фактори)], що дає змогу 

зафіксувати їхній латентний наскрізний ресурс в управлінні поведінкою підлітків. 

Теоретичний аналіз проблеми життєстійкості підлітків дав змогу встановити, що 

життєстійкість, як риса особистості, дає змогу перетворювати стресогенні життєві події на 

нові можливості, є внутрішнім ресурсом, що надає життю цінності та смислу в стресових 

обставинах, сприяє підтримці фізичного, психічного та соціального здоров’я. Компоненти 

життєстійкості розвиваються в дитинстві та підлітковому віці в тісному взаємозв’язку з 

різнорівневими властивостями особистості підлітків. 
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У забезпеченні життєдіяльності сучасного суспільства провідна роль належить 

інформації, а сталий розвиток суспільства є неможливим без цілеспрямованої глобальної 

інформатизації, що, в той же самий час, підвищує ступінь уразливості соціальних об’єктів 

від небажаного інформаційного впливу. Сьогодні у всіх сферах життєдіяльності суспільства 

чітко окреслилося коло нових видів загроз та небезпек, пов’язаних із застосуванням 

новітніх інформаційно-комунікативних технологій. Серед них спотворення чи 

фальсифікація інформації, маніпулювання свідомістю людей, підміна автентичних цілей та 

способів життя нав’язаними штучними моделями, кіберзлочинність, латентний збір 

конфіденційної інформації,  викрадення та торгівля інформацією, інформаційні війни тощо. 

Людська діяльність, включаючи роботу, дозвілля, соціальні контакти тощо, відбувається 

більшою мірою за допомогою телекомунікацій і грунтується часто на тих викривлених 

уявленнях про дійсність, що породжує певну розгубленість та дезорієнтацію. Крім того, 

створений глобалізацією загальний інформаційний простір інколи розмиває основи 

ідентичності особистості і призводить до викривлення системи цінностей. Отже, проблема 

інформаційної безпеки стає все більше актуальною, а масове впровадження інформаційних 

технологій повинні супроводжуватися оперативним контролем та гнучкою реакцією на 

негативні соціальні наслідки [1, с. 28].  

Українська держава активно залучається до процесу загальної інформатизації 

суспільства та формування єдиного світового інформаційного простору, а, отже, все більш 

актуального характеру набуває забезпечення інформаційної безпеки як невід’ємного 

елемента державної національної політики. Захист інформації перетворюється на одне з 

пріоритетних державних завдань, оскільки сьогодні, в умовах війни, головним стратегічним 

національним ресурсом, основою економічної та оборонної могутності держави стає 
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інформація та інформаційні технології. Інформація в сучасному світі є таким атрибутом, від 

якого залежить ефективність життєдіяльності сучасного суспільства і, навіть, його 

виживання. Загальна діджиталізація основних сфер діяльності призвела до появи широкого 

спектра внутрішніх та зовнішніх загроз, нетрадиційних каналів втрати інформації та 

несанкціонованого доступу до неї. Згадаймо, наприклад, як внаслідок ворожої хакерської 

атаки у грудні 2023 року на мережу «Київстар» мільйони українців залишились без зв`язку 

на кілька діб.  

Інформаційна сфера України – це єдиний інформаційний простір, суб`єктами якого 

є державні інституції, різноманітні громадські, політичні та соціальні організації, а також 

пересічні громадяни. Функціонує інформаційний простір на основі правових, 

організаційних, науково-технічних, економічних, фінансових, методичних, гуманітарних та 

моральних принципів з урахуванням вимог та завдань національної інформаційної безпеки 

України. Політику національної інформаційної безпеки слід проводити тільки в тих формах 

і тими методами та засобами, які властиві та прийнятні у демократичній правовій державі, 

тобто ґрунтуються на принципах демократії та верховенства права. Інформаційне 

законодавство має бути спрямовано на закріплення державної інформаційної політики, яка 

передбачає забезпечення гарантованого рівня національної безпеки в інформаційній сфері, 

нормального розвитку інформаційних технологій та засобів захисту інформації, 

виключення монополізму в цій галузі, запобігання розробки інформаційно-деструктивних 

технологій впливу на суспільство, захист авторських та суміжних прав тощо [1, с. 30].  

Система забезпечення інформаційної безпеки України створюється та розвивається 

відповідно до Конституції України та інших нормативно-правових актів, що регулюють 

суспільні відносини і інформаційній сфері. Усі складові інформаційної безпеки є 

системоутворюючими в інших видах безпеки, таких як соціальна, оборонна, економічна та 

екологічна безпека. Так, відповідно до Закону про національну безпеку України, в саме, у 

статті 7 «Загрози національним інтересам і національній безпеці України» зазначається, що 

на сучасному етапі основними реальними та потенційними загрозами національній безпеці 

України, стабільності в суспільстві в інформаційній сфері є:  

- прояви обмеження свободи слова та доступу до публічної інформації;  

- поширення засобами масової інформації культу насильства, жорстокості, 

порнографії; 

- комп’ютерна злочинність та комп’ютерний тероризм;  

- розголошення інформації, яка становить державну таємницю, або іншої 

інформації з обмеженим доступом, спрямованої на задоволення потреб і забезпечення 

захисту національних інтересів суспільства і держави;  

- намагання маніпулювати суспільною свідомістю, зокрема, шляхом 

поширення недостовірної, неповної або упередженої інформації [2]. 

Також, у цьому Законі в стратегії кібербезпеки (Стаття 31) визначаються наявні та 

потенційно можливі кіберзагрози життєво важливим інтересам людини і громадянина, 

суспільства та держави, вказуються пріоритетні напрями, концептуальні підходи до 

формування та реалізації державної політики щодо безпечного функціонування 

кіберпростору, його використання в інтересах особи, суспільства і держави, підвищення 

ефективності основних суб’єктів забезпечення кібербезпеки, насамперед суб’єктів сектору 

безпеки і оборони, щодо виконання завдань у кіберпросторі [2] . 

Особливо актуальним в умовах воєнного стану є прийнятий 15 жовтня 2021 року 

Радою національної безпеки і оборони України документ 685/2021 «Про Стратегію 

інформаційної безпеки», який є чинним законодавчим актом, що регулює безпеку у сфері 

обігу інформації. В цьому документі визначені такі глобальні проблеми у сфері 

інформаційної безпеки, як збільшення кількості глобальних дезінформаційних компаній; 

загроза для демократичних країн з боку інформаційної політики РФ; збільшення ролі 

соціальних мереж як суб`єктів впливу в інфопросторі; недостатній рівень медіаграмотності 
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(медіакультури) в умовах стрімкого розвитку цифрових технологій. Серед національних 

викликів визначені такі, як інформаційний вплив Російської Федерації як держави-агресора 

на населення України; обмежені можливості реагувати на дезінформаційні кампанії; 

несформованість системи стратегічних комунікацій; спроби маніпуляції свідомістю 

громадян України щодо європейської та євроатлантичної інтеграції України; недостатній 

рівень інформаційної культури та медіаграмотності в суспільстві для протидії 

маніпулятивним та інформаційним впливам тощо [3]. 

Зважаючи на те, що в державній Стратегії інформаційної безпеки вказано на 

проблему недостатнього рівня інформаційної культури населення, ми вважаємо, що 

вирішенню проблем інформаційної безпеки також сприяє формування нової інформаційної 

культури у суспільстві. Інформаційна культура є найважливішим фактором подолання 

негативних ефектів інформатизації, і навіть гуманістичної орієнтації цього процесу. 

Інформатизація суспільства та іманентно пов’язана з нею інформаційна безпека набули 

глобальних масштабів і перетворилися на чинник, що впливає на виживання людства в 

умовах формування єдиного світового інформаційного простору [4, с. 126]. Недооцінка 

питань інформаційної безпеки може призвести до важко передбачуваних соціальних, 

політичних, економічних, військових та інших наслідків.  

Тому сьогодні назріла потреба формування системи глобальної інформаційної 

безпеки, а також інформаційної культури суспільства як складових усієї системи 

загальносвітової безпеки. Гострота цієї проблеми в ситуації, що склалася, викликана 

значною мірою втратою гуманістичних моральних цінностей, ідеалів та підпорядкуванням 

моралі політико-ідеологічним інтересам. Роль етичних норм у системі безпеки 

інформаційних технологій стає центральною для виживання та розвитку суспільства. 

Вирішальне значення в цій ситуації набуває технічна грамотність, культура та етика 

поведінки людини, які мають відповідати існуючій моделі інформаційної безпеки. 
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розвитком Інтернет-комунікацій. У зв’язку з цим, володіння соціальними навичками (soft 

skills) стає дуже актуальним для ефективної роботи соціальних працівників. 

У сучасних програмах професійної підготовки, зокрема для соціальних працівників 

у ЗВО, значною мірою приділяється розвиток «твердих» навичок (hard skills). Проте, у 

світовому досвіді як українських, так і зарубіжних практик соціальної роботи, можна 

помітити тенденцію, яка в третьому десятилітті XXI століття набуває все більшої 

важливості соціальних навичок (soft skills) для соціальних працівників у межах їхніх 

професійних компетентностей. Ці навички включають здатність до комплексного 

вирішення проблеми, критичного мислення, здатність координувати роботу з іншими 

фахівцями, розвинутий емоційний інтелект, навички прийняття рішень, гнучкість у 

взаємодії та багато іншого. Володіючи цими навичками соціальні працівники готові краще 

впоратися зі складними завданнями та вимогами сучасного соціуму, забезпечуючи більш 

якісне обслуговування своїх клієнтів та підвищуючи рівень професійної ефективності. 

Суттєвий науковий доробок з питань формування м’яких навичок у здобувачів вищої 

освіти досліджували такі вчені як: Бутиліна О. В., Радченко Н. Р, Коваль К.О., Мешко Г. 

М., Мешко О. І., Ведишева А. Коляда, Н.,  Кравченко, О.  та ін. 

Перед фахівцями соціальної сфери стоїть ряд специфічних вимог щодо їх взаємодії 

з різнорідними групами клієнтів. Ці групи можуть включати дітей, підлітків, молодь, літніх 

людей, осіб з особливими потребами, а також тих, хто має девіантну чи делінквентну 

поведінку, страждає від залежності від психоактивних речовин, стали жертвами насильства, 

війни, стихійних лихів, перебувають у в’язницях тощо. Для успішної роботи в цих умовах 

соціальні працівники повинні мати широкий спектр навичок, які включають у себе вміння 

ефективно спілкуватися, вирішувати конфлікти безконфліктно, контролювати свої емоції, 

бути співчутливими, вміти слухати та переконувати інших [4]. Важливо зауважити, що саме 

програмні навички, які доповнюють «технічні» знання та навички, гарантують високу 

якість та результативність роботи працівників. 

Soft skills (м’які навички) – це риси особистості, які допомагають «ефективно та 

гармонійно взаємодіяти з іншими в певному середовищі»[1]. Термін «soft skills» вперше був 

введений американськими військовими в 1960-х роках і по суті означає «м’які навички», 

які не потребують технологій.  

Багато хто намагався класифікувати навички м’якого спілкування, але в 

корпоративному світі їх зазвичай поділяють на три категорії: комунікативні навички – 

емпатія, робота в команді; соціальні навички – навички спілкування, навички 

міжособистісного спілкування; професійні навички (професійні характеристики) – 

лідерство, трудова етика, гнучкість/адаптивність, вирішення проблем, тайм-менеджмент, 

креативність, управління людьми тощо. 

У сучасній системі навчання активно використовується термін "skills", який вказує 

на нові навички та професійну компетентність. Hard skills об’єднують усі аспекти роботи, 

які можна зробити автоматизованими в конкретній професійній сфері. З іншого боку, soft 

skills дозволяють досягти успіху, незалежно від специфіки основної діяльності. Ця 

категорія навичок включає в себе вміння переконувати інших, ефективно презентувати себе 

та свої ідеї, надаючи можливість адаптуватися до різних ситуацій та виходити за межі 

стандартних рамок професійних обов’язків. 

Перелік соціальних навичок soft skills, де програмні навички можуть бути особливо 

корисними в підготовці соціальних працівників: 

 Ефективна комунікація: соціальні працівники повинні вміти ефективно 

спілкуватися з клієнтами, сприяючи їхньому самовираженню та розвитку. Вміння слухати, 

виявляти емпатію, ставити запитання та вирішувати конфлікти є ключовими навичками. 

Робота в команді: соціальні працівники часто працюють в команді з іншими 

фахівцями, такими як психологи, лікарі, вчителі тощо. Вони повинні вміти ефективно 

співпрацювати та взаємодіяти з іншими членами команди для досягнення спільних цілей. 
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Проблема креативності та розв’язання: сучасні соціальні проблеми вимагають 

креативного підходу та здатності шукати нові, нестандартні рішення. Соціальні працівники 

повинні вміти генерувати ідеї та впроваджувати їх у життя. 

Вміння працювати з даними: збір, аналіз та інтерпретація даних стають все більше 

затребуваними для соціальних працівників. Вони повинні мати можливість 

використовувати різноманітні інструменти та програми для збору та обробки інформації.  

Цифрова грамотність: у сучасному світі багато процесів переносяться в онлайн-

середовище. Соціальні працівники повинні бути вмілими користувачами комп’ютерів, 

знати основи роботи з програмами, мобільними додатками, а також розуміти питання 

кібербезпеки. 

Міжкультурна компетентність: зростання культурної різноманітності в сучасному 

суспільстві вимагає від соціальних працівників розуміння та поваги до різних культур, 

переваг і переконань.  

Таким чином, soft skills, такі як комунікаційні навички, креативність, аналітичність 

та цифрова грамотність, грають важливу роль у підготовці соціальних працівників для 

ефективного вирішення сучасних соціальних проблем. 

На основі наукових досліджень, проведених вченими-практиками Мешко Г. та 

Мешко О. щодо розвитку соціальних навичок у студентів вищих навчальних закладів, 

акцент робиться на різноманітних методах і формах навчання. Ці методи включають 

орієнтовану навчальну діяльність, самостійну роботу, індивідуальні консультації, 

виробничі практики, тренінги, участь у проєктах, а також залучення до волонтерської та 

активної громадянської діяльності [4, с. 268]. Додатковим полем для навичок соціального 

розвитку є участь у громадському житті, таке як студентське самоврядування та наукові 

товариства. Це допомагає розвивати навички роботи в команді, управлінні проєктами, 

самоорганізації та вдосконаленні комунікативної компетентності. Також вони сприяють 

розвитку креативності та готовності виконувати звичні завдання новими, інноваційними 

способами. 

На думку Бутиліна О. В., Радченко Н. Р. [1, с. 55] м’які навички важливі, оскільки 

вони допомагають: розвивати впевненість у собі; розвивати емпатію; грамотно 

спілкуватися з колегами, керівництвом і клієнтами; будувати стосунки на роботі; ставити 

цілі та дотримуйтеся їх; створювати можливості для розвитку; працювати етично; брати на 

себе відповідальність коли є виклики; вирішувати конфлікти; становитись командним 

гравцем; брати на себе роль лідера; сприяти успіху компанії. 

В українських ЗВО має зсув акцентів у освітньому процесі з hard skills на soft skills. 

Це відбувається через залучення до навчання тренінгів і майстер-класів, спрямованих на  

розвиток soft skills, які охоплюють комунікативні навички, питання готовності та 

самоменеджменту. Також, в освітній процес намагаються перебудувати до системи 

проєктного або індивідуального навчання, спрямованого на створення власної траєкторії 

розвитку професійної компетентності та її подальшого вдосконалення.[2, c. 163]. 

Усе це допоможе створити цілісний підхід до освіти, де підготовка здобувачів вищої 

освіти не обмежується лише технічними знаннями, але й розширюється на розвиток їхніх 

особистісних якостей та соціальних навичок. Такий підхід дає студентам стати не лише 

кваліфікованими фахівцями, але й виразними лідерами, здатними впливати на суспільство 

та вносити позитивні зміни в навколишній світ.  

У зв’язку зі змінами в суспільстві та ринку праці, значення соціальних навичок стає 

дедалі вагомішим. На ринку праці високо цінують співробітників, які володіють вмінням 

співпрацювати,  бути емпатійним, креативним та вміти ефективно спілкуватися з більшою 

групою людей. Ці навички допомагають у розв’язанні складних завдань, сприяють побудові 

здорових міжособистісних відносин та підвищують загальний рівень професійної 

компетентності. 



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції 

України. Випуск 3. 
 

~ 12 ~ 

Таким чином, співробітники соціальної сфери, мають володіти м’якими навичками 

які допомагають їм успішно вирішувати проблеми та надавати підтримку клієнтам у 

складних життєвих ситуаціях. 

Отже, важливість розвитку соціального навичок у навчальному процесі виявляється 

як ключовий фактор у підготовці  майбутніх соціальних працівників до ефективної роботи 

в сучасному суспільстві. Розвиток soft skills сприяє підвищенню якості соціальної роботи 

та сприяє здобувачам вищої освіти стати більш компетентними та готовими до викликів 

сучасного світу.  
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Історія людства не пам’ятає такого суспільства, якому були б чужі поняття 

добровільної та безкорисливої допомоги. Волонтерство спрямоване на досягнення 

соціально значущих проблем і цілей як суспільства в цілому, так і окремих громадян. Згідно 

з чинними законодавчими документами добровольцями є фізичні особи, які здійснюють 

благодійну діяльність у формі безоплатного виконання робіт і надання послуг [3, с. 38]. 

Для того, щоб визначити ставлення росіян до волонтерської діяльності, необхідно 

розібратися в національній специфіці розвитку цього явища в Росії. 

Волонтерство в нашій країні далеко не нове явище. Витоки добровольчості 

починають проявлятися з прийняттям на Русі християнства. У православному оточенні 

здавна і досі існує традиція роботи на славу Божу, коли люди приходять безкорисливо 

трудитися в монастирі. Також прояв волонтерської діяльності можна знайти в перших 

письмових джерелах слов’ян («Домострой», «Повчання дітям Володимира Мономаха»), де 

прописано: «Куди ж підете і де зупинитеся, напоїть і нагодуйте жебрака» [2, с. 28]. 

У 19 столітті стався серйозний перелом у розвитку української добровільності. 

Представники інтелігенції відчували свою провину перед «неосвіченою пригнобленою 

більшістю», тому жертвували останнім великі суми. Благодійність слугувала милосердю і 

виражала громадянську позицію демократичної інтелігенції. 

Після Жовтневої революції ставлення до волонтерства стало набувати нового 

характеру. Праця в СРСР оголошувалася найвищою цінністю. Активно поширювалася 

пропаганда соціальної активності, віталася участь у різних громадських справах. Однак 

робота волонтерів у радянський період була підконтрольна державі. Таким чином, 

волонтерство тоді стало носити «добровольно-примусовий» характер. 
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Саме з цього феномена випливає перша проблема недовіри громадян до 

волонтерської роботи. У багатьох громадян зберіглася в пам’яті думка про те, що в разі 

прояву бажання відмовитися від будь-якої діяльності, була обов’язковість цієї дії, а за 

відмову могли наставати різні санкції. Сучасна діяльність волонтерів, здебільшого, 

виходить із добровільних поривів. Але навіть незважаючи на всі сучасні показники, багато 

хто не хоче заглиблюватися у волонтерство, думаючи, що волонтери не мають благородних 

мотивів. 

Із цього випливає ще одна проблема. Тому, що наше суспільство перебуває під 

владою різних попереджень, що стосуються волонтерської діяльності, багато в чому сприяє 

низький ступінь поінформованості населення про добровільність. Прикладом може 

слугувати той факт, що багато громадян мотивують свою відмову від участі у благодійній 

діяльності відсутністю часу. Хоча багато видів волонтерства не потребують тимчасових 

витрат, наприклад, листування з людьми похилого віку самотніми людьми, яке займає 10-

15 хвилин один раз на два тижні. Також необізнаність суспільства про добровольчу 

діяльність пов’язана з відсутністю належної підтримки з боку державних структур. 

Необхідне доопрацювання законодавчої бази, закріплення системи заохочення 

добровольчої праці, особливо в регіонах. 

Але навіть якщо населення матиме достатню інформацію, і не відчуватиме 

фінансових недоліків, можна зіткнутися з ще однією проблемою. Ця проблема 

безпосередньо пов’язана зі здійсненням акту милосердя. Байдуже ставлення до 

волонтерства пов’язане як з індивідуальними особливостями окремих громадян, так і 

розвитку нашої країни загалом. До перших причин належать - невігластво, 

холоднокровність, байдужість, апатичність, байдужість; до других - зміна політичної 

парадигми, зміна ідеологічних настанов і ціннісних орієнтирів, соціально-економічне 

розшарування суспільства та інші. 

Ще однією сучасною проблемою недовіри громадян до добровольчої діяльності є 

почастішання так званого «лжеволонтерства». На вулицях міста, у громадському 

транспорті, біля магазинів, станцій метро можна зустріти людей, які закликають допомогти 

хворій дитині, бездомним тваринам, літнім людям, біженцям. На вигляд вони справді схожі 

на представників благодійних організацій: вони вдягнені у форму волонтерської 

організації, що справді існує, пропонують ознайомитися з різними підтверджувальними 

документами. Але що ж тут нечисто? Побачивши камери, поставивши уточнювальні 

запитання, вони червоніють і розбігаються. За статистикою справжні благодійні організації 

просять надати допомогу за допомогою відправлення СМС або переказу на банківський 

рахунок. Що ж стосується пожертвування у вигляді милостині, то тут частіше можна 

зіткнутися з шахраями.  

Усіх цих людей замінювати стали «волонтери» з благодійних організацій. 

Найчастіше це молодь. Підліткам пропонують роботу, обіцяючи непогану зарплату, навіть 

обіцяючи довідки, які можуть стати в пригоді їм під час вступу до освітніх закладів. Вони 

слабко підготовлені і не уявляють, що мають розповідати людям. Наприклад, вони можуть 

сказати, що потрібні гроші на операцію, але на яку і у зв’язку з чим - не знають. Що ж 

стосується самих благодійних фондів, то багато з них існують насправді, наприклад, 

«Повернись живим», ГО «Компас», благодійни фонд Сергія Притули та ін. Однак це може 

бути просто прикриттям і, якщо зателефонувати в ці організації, вони не підтвердять 

співпрацю. Відмінністю псевдоволонтерства від добровольства є те, що ці фонди 

виплачують заробітну плату своїм «волонтерам», а також працюють без оферти, згідно з 

якою організація, яка отримує пожертвування, зобов’язується використовувати гроші 

певним чином. Боротьба з такими установами просто необхідна. Люди, які зіткнулися один 

раз із цими фондами, більше не бажають допомагати волонтерським організаціям, 

думаючи, що всі вони корумповані. 
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Для усунення цих проблем необхідна пропаганда волонтерської діяльності. 

Важливою є підтримка волонтерства у ЗМІ, а також у соціальних мережах, без яких 

неможливе життя більшої частини населення. Там має поширюватися соціальна реклама 

про волонтерські об’єднання і проведені ними заходи та акції. Також державі та її 

структурним підрозділам слід надавати більшу підтримку волонтерству. Необхідно 

запровадити законопроєкти, що забороняють псевдо-волонтерство, надавати належну 

матеріальну підтримку добровольчим організаціям, просувати і виявляти різну підтримку в 

розвитку їхніх соціальних проєктів. Робота має вестися в освітніх установах. Наголос має 

робитися на підлітків і молодь ‒ необхідно зародити безкорисливі й добровільні думки в 

нашому молодому поколінні. 

За різними даними в Україні на сьогодні  волонтерською діяльністю займається 1-3 

% населення, тоді як у Німеччині ‒ кожен третій, у Японії ‒ 26%. Ця статистика має 

гнітючий вигляд [1, с. 43]. 

Саме тому волонтерство як ніколи варто підтримувати і розвивати. Добровільність 

має стати стилем життя кожної людини. лем життя кожної людини. Для того, щоб усунути 

недовіру громадян до волонтерської діяльності, замало зробити все те, що відноситься до 

організаційно-правових програм, необхідно звернути увагу і на «стан душі» людини, на її 

мотиви та орієнтувальні цінності. Необхідно пропагувати духовний і культурний бік цієї 

проблеми. Волонтерство має стати не показовим жестом, а звичайним вчинком, на кшталт 

поступки місця в громадському транспорті літнім людям. Хочеться вірити, що добровольча 

діяльність стане для українських громадян доброю традицією, що передається з покоління 

в покоління. 
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Міжнародні санкції є одним з найбільш поширених інструментів впливу на держави 

та інших суб’єктів міжнародного права, що порушують встановлені норми. Застосування 

санкційного механізму є альтернативою військовим діям та дозволяє чинити економічний, 

політичний та дипломатичний тиск на порушника. Актуальність дослідження цієї теми 

зумовлена агресією Російської Федерації проти України та масштабними санкціями, 

запровадженими проти РФ багатьма країнами та міжнародними організаціями. 

Міжнародні санкції - це заходи політичного, економічного чи дипломатичного тиску 

на державу-порушницю з метою припинення нею протиправних дій. Вони є однією з форм 

міжнародно-правової відповідальності, можуть застосовуватися як реакція на порушення 
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норм міжнародного права або як засіб стримування потенційного порушника. Застосування 

міжнародних санкцій має давню історію. Використання невійськових заходів з метою тиску 

однієї держави на іншу було відоме ще з часів античності. Згодом ця практика лише 

розширювалася, зазнавала трансформацій, інституційного оформлення тощо. На сьогодні 

міжнародні санкції є одним з найбільш поширених інструментів впливу на державу-

порушницю без застосування військової сили [1]. 

Основні види міжнародних санкцій: 

1. Дипломатичні ‒ обмеження дипломатичних контактів, відкликання послів, 

розірвання дипломатичних відносин. 

2. Економічні ‒ торгове ембарго, блокування активів, обмеження інвестицій тощо. 

Це найбільш поширений вид санкцій. 

3. Військові ‒ припинення військового співробітництва, постачання зброї.  

4. Політичні ‒ недопущення країни до міжнародних організацій, скасування 

офіційних візитів. 

5. Індивідуальні ‒ заборона в’їзду, заморожування активів конкретних осіб. 

Критеріями класифікації міжнародних санкцій також можуть бути: 

 сфера застосування: економічні, політичні, гуманітарні тощо; 

 масштаб: всеохоплюючі або цільові (стосуються лише певних секторів 

економіки, осіб); 

 суб’єкт запровадження: індивідуальні (окремої держави) або колективні 

(групи держав, міжнародної організації); 

 рівень впливу: глобальні, регіональні, двосторонні; 

 мета: припинення порушень міжнародного права, покарання, стримування 

тощо [2]. 

Для дієвості та ефективності міжнародних санкцій потрібна низка факторів: 

 чітке формулювання причин застосування; 

 злагодженість і солідарність країн, що їх запроваджують; 

  наполегливість у їх застосуванні; 

 адекватність обраних засобів тиску меті, якої прагнуть досягти; 

 моніторинг виконання та готовність посилити санкції у разі невиконання 

вимог; 

 інституційна спроможність контролюючих органів; 

 мінімізація негативного впливу на нейтральні країни; 

 підтримка громадської думки; 

Однак на практиці досягти усіх цих умов досить складно. Тому результати санкцій 

можуть суттєво відрізнятися. За деякими оцінками, санкції досягають мети лише в 30-40% 

випадків [2]. 

У 2020 році ЄС впровадив 37 міжнародних санкційних режимів щодо 33 країн та 

регіонів та 23 недержавних суб’єктів за порушення прав людини, розповсюдження зброї 

масового ураження та інші міжнародні злочини . До цього списку увійшли Білорусь, Китай, 

Лівія, М’янма, Сирія, Венесуела та окупований Росією Крим. 

Санкції проти Білорусі. У серпні 2020 року ЄС впровадив серію санкцій проти 

білоруських посадових осіб, що пов’язані з фальсифікацією результатів президентських 

виборів та жорстоким придушенням мирних протестів. Пізніше, у червні 2021 року, 

Брюссель ухвалив економічні санкції щодо ключових галузей білоруської економіки, 

включаючи нафтовий сектор. Подібні кроки продемонстрували рішучу позицію ЄС про 

неприпустимість політичних репресій та порушення прав людини у пострадянській 

Білорусі. 

В Україні правові засади застосування санкцій визначає Закон «Про санкції». Він 

передбачає можливість запровадження обмежувальних заходів як проти держав, так і проти 
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окремих юридичних та фізичних осіб. Органами, що ініціюють санкції в Україні, є 

Верховна Рада, Президент та Кабінет Міністрів [4]. 

Останнім часом санкційна політика набула особливого значення у зв’язку з 

російською агресією проти України. Попри критику щодо недостатньої ефективності, саме 

міжнародні санкції стали однією з ключових реакцій міжнародного співтовариства на грубі 

порушення Росією суверенітету та територіальної цілісності України. 

На початку березня 2023 року Європейський Союз ухвалив вже десятий пакет 

санкцій проти Російської Федерації . До санкційного списку було включено ще близько 200 

фізичних та юридичних осіб, пов’язаних з російською владою та оборонно-промисловим 

комплексом. Крім того, було запроваджено обмеження на експорт в Росію товарів 

подвійного призначення та продукції військового використання. 

Ці нові санкції є відповіддю міжнародного співтовариства на рішення Росії щодо 

«заморожування» участі в новому Договорі про скорочення стратегічних наступальних 

озброєнь (ДСНО), укладеного зі США. Тим самим Росія ще раз продемонструвала повну 

зневагу до власних міжнародно-правових зобов’язань у сфері контролю над озброєннями . 

Відповідно, ЄС намагається блокувати можливості РФ щодо нарощування військової 

потужності за допомогою експортних обмежень. 

Хоча європейські країни продовжують зміцнювати санкційний тиск, Україна та її 

союзники невдоволені повільністю процесу, адже Росія продовжує нахабну агресію. Так, за 

результатами останніх переговорів представників України, США та ЄС, було повідомлено 

про наміри Заходу запровадити додаткові обмежувальні заходи, включаючи розширення 

експортного контролю та обмежень на постачання технологій і товарів подвійного 

призначення, посилення персональних санкцій проти російських чиновників та бізнесменів, 

а також обмеження на імпорт російських алмазів до ЄС . 

Наразі досі точаться жваві дискусії щодо доцільності «ядерного санкційного 

пакету» ‒ найбільш радикальних заходів, спрямованих на повну ізоляцію Росії та 

припинення її економічних зв’язків із Заходом. При цьому варто зазначити, що незважаючи 

на численні міжнародні санкції, Росія продовжує отримувати підтримку від деяких країн-

авторитарних режимів, зокрема Ірану та Північної Кореї. Ці держави надають РФ військову 

допомогу, постачаючи, зокрема, безпілотники і ракети, що використовуються Росією у 

війні проти України. Такі дії спрямовані на посилення російського агресора та потребують 

відповідної реакції міжнародного співтовариства.Втім, очевидно, що навіть запровадження 

таких обмежень певним чином стимулюватиме розвиток військово-промислового 

комплексу та інших галузей російської економіки. Тому більш реалістичним вбачається 

посилення цільових санкцій у військовій та технологічній сферах. 

Очевидно, що застосування навіть найжорсткіших санкцій не може миттєво 

зупинити війну. Разом з тим, їх ескалація чинить безперечний тиск на російський режим та 

бізнес-еліти, які рано чи пізно почнуть замислюватися над шкодою, завданою агресивною 

політикою Путіна. Важливо, щоб західні країни продовжували політику жорстких цільових 

санкцій у поєднанні із розширеною військовою допомогою Україні [5]. 

Головне, що міжнародні санкції мають демонструвати неприйняття глобальним 

співтовариством грубих порушень міжнародного права та захист найбільш 

фундаментальних норм міжнародного правопорядку. Навіть у період холодної війни країни 

Заходу активно застосовували обмежувальні заходи проти держав-порушниць, і сьогодні 

повинні спиратися на напрацьовані раніше механізми. Поступове посилення санкційного 

тиску на агресора та його максимальна ізоляція є одним з ключових засобів міжнародного 

права для протидії грубому порушенню суверенітету. 

 

Література: 
1. Седляр Ю. (2013). Міжнародні санкції у світовій політиці: теорія і практика. 

Миколаїв: Вид-во ЧДУ ім. Петра Могили. 172 с.  



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції 

України. Випуск 3. 
 

~ 17 ~ 

2. Степаненко К. (2016). Міжнародно-правове регулювання застосування Україною 

репресалій. Альманах міжнародного права. Вип. 13. С. 57-65. 

3.European Union External Action. International Justice and the International Criminal 

Court. URL: https://eeas.europa.eu/topics/international-justice-and-international-criminal-

court_en 

4. Закон України «Про санкції». (2014). Відомості Верховної Ради України. № 40. 

Ст.  2018. 

5. Russia suspends participation in U.S. nuclear arms control treaty. (2023).  Reuters. 21 

February. URL: https://www.reuters.com/world/russia-halts-participation-us-nuclear-arms-

control-treaty-2023-02-21/ 

6. G7 coordinating possible further sanctions against Russia-Germany. (2023). Reuters. 18 

February. URL: https://www.reuters.com/world/europe/g7-coordinating-possible-further-

sanctions-against-russia-germany-2023-02-18/ 

 

 

ЗАНЯТТЯ ЛФК ЯК МЕТОД СОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ТА ВІДНОВЛЕННЯ 

ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

Ганна Манолова  

магістрантка факультету управління, адміністрування  

та інформаційної діяльності 

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 

Науковий керівник ‒ доц. Замашкіна О.Д.  

 

Вихід людей з інвалідністю із соціально-культурного оточення через порушення 

взаємозв’язків із середовищем пояснюється невідповідністю соціального, психологічного 

та психофізичного статусу інваліда вимогам соціальної ситуації [1, с. 22]. 

Психологічні порушення (девіації), що супроводжують осіб з інвалідністю, 

неминуче позначаються як на поведінці, так і на загальному здоров’ї людини (ускладнюють 

хвороби та наслідки травм і психологічні, соціальні та фізичні відхилення). Психологічні 

відхилення ускладнюють життя як самої людини, так і її рідних і близьких, а також 

знижують соціально-комунікативні можливості, погіршують різні сфери життєдіяльності, 

посилюють деградацію особистості, а також спричиняють різноманітні девіації поведінки 

та фізіології. 

Нині соціальну реабілітацію та корекцію людей з осіб почали розглядати як складну 

соціально-медичну проблему, що містить у собі такі аспекти, як: медичні, фізичні 

(фізіологічні), психологічні, професійні, соціально-економічні [2, с. 17]. 

Для повернення до нормальної життєдіяльності людини з інвалідністю необхідно 

проводити соціальну реабілітацію в таких аспектах: медичний і фізичний (фізіологічний); 

психологічний, професійний аспекти та соціально-економічна реабілітація та відновлення 

полягає в тому, щоб забезпечити людині з інвалідністю матеріальну підтримку та соціальну 

повноцінність. 

Фізична (фізіологічна) реабілітація поєднує медичну, соціальну та професійну 

реабілітацію, представляє собою систему заходів щодо відновлення або компенсації 

фізичних та інтелектуальних можливостей і здібностей, підвищення функціонального стану 

організму, поліпшення фізичних якостей, емоційної та психологічної стійкості й 

адаптивних резервів організму засобами та методами фізичної культури, елементів спорту 

та спортивної підготовки, масажу. 

Фізична культура – це особлива царина культури, яка виконує соціально-

реабілітаційну та відновлювальну функції шляхом розвитку опорно-рухового апарату, 

підвищення працездатності, задоволення потреб у комунікації, відновленні психологічного 

статусу, самореалізації під час занять спортом.  

https://eeas.europa.eu/topics/international-justice-and-international-criminal-court_en
https://eeas.europa.eu/topics/international-justice-and-international-criminal-court_en
https://www.reuters.com/world/russia-halts-participation-us-nuclear-arms-control-treaty-2023-02-21/
https://www.reuters.com/world/russia-halts-participation-us-nuclear-arms-control-treaty-2023-02-21/
https://www.reuters.com/world/europe/g7-coordinating-possible-further-sanctions-against-russia-germany-2023-02-18/
https://www.reuters.com/world/europe/g7-coordinating-possible-further-sanctions-against-russia-germany-2023-02-18/
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Зазначимо, що заняття людей з інвалідністю фізичною культурою і спортом є 

найважливішою та визначальною умовою їхньої всебічної реабілітації та відновлення, а 

також їхньої соціальної адаптації. Організацію занять осіб з порушеннями фізичного та 

психічного розвитку фізичною культурою і спортом покладено не тільки на заклади 

фізичної культури і спорту, а також медичні та освітні установи, центри соціального 

захисту населення [3, с. 5]. Суттєву частину з роботи по здійсненню реабілітації інвалідів 

засобами лікувальної фізичної культури, спорту і туризму також проводять громадські 

організації для інвалідів. 

Головну роль у соціальній реабілітації та відновленні фізичних, психологічних сил, 

здібностей людей з інвалідністю, оздоровленні, переключенні з одного на інший вид 

діяльності, підтримці фізичних, психологічних сил, здібностей, життєстійкості має рухова 

реабілітація. 

На заняттях з фізичної культури для осіб з інвалідністю необхідно використовувати 

всі види фізичних вправ. Також важливо, щоб вони були розроблені в суворій відповідності 

з корекційними та компенсаторними завданнями і повинні застосовуватися окремо для 

кожної групи інвалідів. 

До засобів і методів фізичного виховання людей з інвалідністю належать 

різноманітні силові, швидкісні, швидкісно-силові вправи для розвитку загальної та 

спеціальної витривалості, для розвитку гнучкості, для розвитку спритності. Залежно від 

виду рухової активності це фізичні вправи циклічного характеру, ациклічного характеру, 

рухові дії змішаного характеру, що включають фізичні вправи циклічного та ациклічного 

характеру. 

Під активною корекцією розуміють спеціальні коригувальні вправи в поєднанні із 

загальнозміцнювальними. Пасивна корекція передбачає низку коригувальних впливів без 

активної участі самої людини з інвалідністю. 

Лікувальна фізична культура є основною формою фізичної активності для людей з 

інвалідністю. Це визначається ступенем впливу лікувальної фізкультури на різні системи 

організму, відновлювальним ефектом і тренувальним ефектом при недостатності певних 

функцій організму, тобто вона має строго обмежену дію. Лікувальна фізична культура 

передбачає різні види фізичних вправ та їх поєднання з масажем, йогою, різними видами 

гімнастики, фізіотерапією, ортопедичними пристроями та аксесуарами, а також 

психологічним впливом. 

У процесі трудової діяльності люди з інвалідністю змушені перебувати в певній позі, 

що призводить до недостатньої м’язової активності та створює умови для настання 

негативних фізичних і психологічних наслідків. Виробнича гімнастика є одним із способів 

запобігання цих наслідків. Спостерігаючи за характером роботи, яку виконують люди з 

інвалідністю, було встановлено, що фізичні вправи більш ефективні, коли вони 

виконуються протягом усього робочого дня. Регулярні заняття фізичними вправами на 

робочому місці допомагають виробити звичку до систематичних занять фізичними 

вправами і створити умови, сприятливі для високопродуктивної праці та збереження 

здоров’я інвалідів. 

Лікувальна фізична культура – це частина фізичного виховання людей зі стійкими 

порушеннями функцій організму внаслідок захворювань, травм або вроджених вад 

розвитку, спрямована на стимуляцію позитивних реакцій організму та виховання 

необхідних рухових навичок, умінь, фізичних якостей і навичок [3, с. 8]. 

Цілями фізичного виховання для людей з інвалідністю є: а) нормалізація 

психоемоційного стану; б) відновлення побутових здібностей; в) відновлення рухових 

функцій і здібностей; г) навчання (перенавчання) новій професії та реінтеграція людини з 

інвалідністю в суспільство; д) працевлаштування за новою професією. 
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Оскільки людина з інвалідністю швидко перестає ходити, у неї підвищується 

ймовірність розвитку некоординованих рухів, м’язового дисбалансу, м’язового гіпертонусу 

і, як наслідок, травм і захворювань. 

Використання елементів фізичної культури і спорту в психологічній, соціальній та 

фізичній реабілітації людей з обмеженими можливостями вже давно використовується 

фахівцями. Ігри, організовані на заняттях для інвалідів, позитивно впливають на 

психологічну, емоційну та фізіологічну сфери цих людей. 

Травми та захворювання нервової системи тощо призводять до структурних 

(морфологічних) змін моторики, опорно-рухового апарату тощо. Фізична культура і спорт 

не можуть відновити порушені або втрачені рухові функції, але вони забезпечують 

психологічне, емоційне та соціальне задоволення. 

Інвалідність не дозволяє людям правильно виконувати той чи інший рух, вправу. У 

зв’язку з цим можуть виробитися технічно неправильні рухи, а в разі багаторазового 

повторення додатково можуть виникнути інші захворювання ОРА (періартрити, 

періостити, міозити, потертості та ін.). Тому дуже важливо підбирати види занять з 

урахуванням особливостей патології, ступеня відновлення рухової функції. 

Лікувальна фізична культура позитивно впливає на здоров’я та загальний 

психологічний і фізичний стан людей з інвалідністю й ефективно розв’язує проблему їхньої 

соціалізації. 

Лікувальна фізична культура допомагає людям з інвалідністю у вирішенні багатьох 

проблем, таких як: 

- усунути або зменшити шкідливі наслідки урбанізації, зокрема нервово-емоційні 

перевантаження, гіпокінезію та переїдання і нераціональне харчування, підвищити 

працездатність; 

- забезпечує необхідну фізичну активність та підвищує природний імунітет людини; 

- дає людині можливість перейти від повсякденних, одноманітних і виснажливих 

умов життя до нових об’єктів соціального середовища, відволікає її від стомлюючих і 

негативних впливів повсякденного життя; 

- сприяє розвитку прагнення до подолання перешкод та інших цінних моральних і 

вольових якостей, які відіграють важливу роль у профілактиці нервово-психічних і 

фізичних захворювань та девіантної поведінки; 

- покращує обмінні процеси, роботу ендокринної системи та тканинний імунітет, 

сприяє зменшенню прихованих запальних вогнищ і стимулює процеси регенерації.  

Лікувальна фізична культура допомагає усвідомити, що інвалідність не є приводом 

для життя в чотирьох стінах. Інваліди вбачають у лікувальній фізичній культурі засіб 

соціальної та психологічної реабілітації, адаптації та відновлення, що розкриває реальний 

рівень їхніх можливостей, допомагає набути впевненості у своїх силах та брати участь в 

активних заходах, навчає самостійності, якої бракує, загартовує організм і дарує здорові 

емоції, допомагає подолати багато психологічних бар’єрів. Таким чином, лікувальна 

фізична культура посідає особливе місце в системі комплексної реабілітації та соціальної 

інтеграції інвалідів і дає їм реальний шанс на активну участь у житті суспільства. 
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У контексті зростання злочинної діяльності в нових і особливо небезпечних формах, 

а також в умовах реформування органів кримінальної юстиції та адаптації законодавства 

України до європейських стандартів, актуальним є проведення аналізу теоретичної бази та 

вивчення судово-експертної практики. Мета цього полягає у виявленні проблем у сфері 

експертного забезпечення правосуддя та виробленні шляхів їх вирішення. 

Судова експертиза стає все більш суттєвою під час досудового розслідування, 

судового розгляду кримінальних справ та інших судочинств. У цьому контексті, важливо 

визначити природу комплексних судово-експертних досліджень та розробити їх теоретичні 

та методологічні засади. 

Серед науковців та дослідників, які вивчали дану сферу: Рудольф Вірховер, Франсуа 

Еміль Аміль, Карл Ландштайнер, Сір Бернард Спенсер. 

Метою нашого дослідження є встановлення цінності судово-медичної експертизи 

для суспільства, правоохоронних органів та суду. 

Дослідники та практики вказують на необхідність розширення можливостей судової 

експертизи через підвищення ефективності комплексного аналізу матеріальних доказів. Під 

час такого аналізу стає очевидним вплив глобального процесу – інтеграції наукового знання 

та взаємодії методів наукового пізнання. Використання спеціальних знань із різних галузей 

науки та техніки позитивно впливає на результати судово-експертного аналізу, сприяє 

розвитку загальнонаукових основ і створює умови для творчої діяльності вчених. 

Правове регулювання судової експертизи в Україні визначається рядом 

законодавчих актів та нормативних документів. Зокрема, ключові аспекти цього питання 

регулюються: 

˗ Кримінально-процесуальним кодексом України. Він встановлює загальні 

правила проведення судових експертиз у кримінальних справах, процедури залучення 

експертів та використання їх висновків під час досудового розслідування та судового 

розгляду; 

˗ Законом України «Про судову експертизу». Прийнятий у 1994 році, цей закон 

визначає загальні принципи організації та проведення судової експертизи, правовий статус 

експертів, порядок вирішення спірних питань щодо експертних висновків. 

˗ постановами Кабінету Міністрів України. Кабінет Міністрів може видавати 

постанови, які регламентують деякі питання, пов’язані з організацією судово-експертної 

служби, матеріальним та технічним забезпеченням експертів тощо. 

˗ іншими нормативно-правовими актами. Порядок призначення, організації та 

проведення судової експертизи також може бути врегульовано іншими нормативними 

актами, зокрема відомчими наказами та рішеннями відповідних органів [4]. 

Судово-медична експертиза є важливою складовою судового процесу і має велику 

цінність у вирішенні різних правових справ, зокрема кримінальних. Її цінність і зміст можна 

розглядати з різних аспектів, які дають можливість опанувати всі деталі справи. 

Однією з основних функцій судово-медичної експертизи є встановлення причин і 

обставин смерті особи. Це може бути важливо в кримінальних справах, де потрібно 

встановити, чи була смерть наслідком злочинної дії чи природної причини. Серед основних 

напрямків діяльності даного виду експертизи можна виділити наступні:  

˗ встановлення конкретної причини, яка призвела до смерті особи. Це може 

бути природна смерть (наприклад, хвороби), нещасний випадок або злочин; 
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˗ встановлення обставин, що оточували смерть, таких як місце, час та спосіб, 

яким вона сталася; 

˗ якщо є підозра про можливий злочин або наявні ознаки насильства, судово-

медична експертиза спрямована на виявлення слідів таких дій та надання докладу для 

подальшого розслідування; 

˗ якщо особа не ідентифікована, експертиза може включати в себе визначення 

особистості, використовуючи різні методи, такі як визначення залишків ДНК чи 

антропологічні методи [3]. 

Судово-медична експертиза здійснюється кваліфікованими судовими медиками, які 

володіють спеціальними знаннями та навичками для проведення таких досліджень. 

Результати судово-медичної експертизи можуть використовуватися в судових процесах для 

прийняття обґрунтованих рішень щодо винуватості або для вирішення інших правових 

питань, пов’язаних із смертю особи. 

Також судово-медична експертиза дозволяє виявити та докладно описати травми та 

тілесні ушкодження, які можуть бути отримані під час злочину або нещасного випадку.  

Корисним є і те, що судово-медичні експерти можуть визначити рівень алкоголю або 

наркотиків у крові під час подій, що мають правові наслідки. Цей вид експертизи дозволяє 

визначити наявність та кількість речовин у крові та інших біологічних матеріалах. Основні 

моменти, які розглядає судово-медична експертиза у цьому випадку, включають: 

визначення концентрації етанолу (спирту) у крові або інших біологічних рідинах; 

розрахунок кількості спожитого алкоголю за певний час (розрахунок проміле); виявлення 

та визначення концентрації наркотичних речовин у крові, волоссі чи інших біологічних 

матеріалах; встановлення виду наркотика та його кількості; визначення впливу виявлених 

речовин на фізіологічний стан людини; з’ясування можливого впливу спожитого алкоголю 

чи наркотиків на здатність особи керувати транспортними засобами або виконувати інші 

важливі завдання; врахування індивідуальних особливостей фізіології та метаболізму 

особи, що може впливати на обробку та виведення речовин з організму. Судово-медичні 

експерти проводять аналіз зразків та підготовляють експертні висновки, які можуть 

використовуватися в судових процесах. Ця експертиза може бути важливою для вирішення 

справ про дорожньо-транспортні пригоди, злочини чи інші події, пов’язані із вживанням 

алкоголю чи наркотиків. 

Експертиза може включати аналіз різних медичних аспектів, таких як психічний стан 

особи, стан здоров’я на момент подій та інші медичні питання, які можуть бути важливими 

для розгляду справи. Судово-медична експертиза щодо встановлення психічного стану 

особи є важливим етапом в судовому розгляді справ, пов’язаних із психічним здоров’ям чи 

поведінкою особи. Цей вид експертизи проводиться судовими психіатрами та психологами 

та може включати наступні аспекти: оцінка загального психічного стану особи на момент 

проведення експертизи; виявлення можливих психічних розладів чи патологій; 

встановлення рівня функціонування психічних процесів та здатності особи реалізовувати 

свої дії та вирішувати проблеми; визначення наявності психопатологічних симптомів, таких 

як депресія, агресія, галюцинації, розлади мислення тощо; визначення впливу психічного 

стану на поведінку та здатність особи контролювати свої дії; визначення здатності особи 

розуміти характер та наслідки своїх дій, зокрема в контексті кримінальної відповідальності; 

аналіз історії психічного здоров’я, лікування та інших факторів, які можуть впливати на 

психічний стан особи [1]. 

Судово-медичні експерти готують детальні висновки, які можуть використовуватися 

в судових процесах для прийняття рішень щодо відповідальності особи за її дії. Цей вид 

експертизи може бути важливим в різних ситуаціях, таких як судові справи про 

неповнолітніх, оцінка здатності до роботи, справи щодо примусового лікування та інші 

ситуації, пов’язані з психічним здоров’ям особи.  
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Цінність судово-медичної експертизи полягає в тому, що вона допомагає встановити 

об’єктивні факти, що стосуються здоров’я і життя особи, і визначити юридичні наслідки 

цих фактів у судовому контексті [2]. Залучення медичних експертів дозволяє суду 

адекватно оцінити медичні аспекти справи, забезпечуючи компетентний підхід до розгляду 

питань, пов’язаних зі здоров’ям. Визначення причин і обставин подій, здійснюване судово-

медичною експертизою, може допомогти правоохоронним органам в розслідуванні 

злочинів та інших інцидентів. В цілому ж експертиза служить інструментом для захисту 

прав та інтересів осіб, забезпечуючи об’єктивні дані та висновки, які можуть допомогти у 

вирішенні судових справ. 
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Державна політика має різні види, одним з яких є молодіжна, яка представляє собою 

взаємопов’язану діяльність держави та молодіжними рухами та молоддю і особистістю 
загалом. Молодь – наймобільніший прошарок населення, тому що легко адаптується до 
змін, швидко вчиться та отримує нові навички, може забезпечити розвиток суспільства та 
конкурентоспроможність держави на міжнародній арені. Однак, через недостатню 
фінансову забезпеченість, соціальне розшарування (молодь з міст та сіл), постійним, але 
нестабільним бажанням «знайти себе» та самореалізуватись, молода частина українців 
дуже вразлива. Тому забезпечувати достойні умови життя та праці молодій верстві 
населення важливо для будь-якої країни, однак це в жодному разі не має бути всупереч 
інтересам інших частин населення. 

Найефективнішим способом розвитку молодіжної політики є поєднання теоретичної 
бази, яка є якісним фундаментом розвитку і самої держави, і молодих громадян, та 
практики, що допоможе безпосередньо приймати певні рішення та отримувати явний 
результат. Молодіжна політика проникає у всі сфери права, а саме законодавчу, виконавчу 
та судову. Її метою є створення ідеальних умов та гарантій, щоб молода особа мала змогу 
до життєвого самопізнання, фізичного та духовного розвитку і реалізації своїх інтересів, 
однак це має приносити користь також і Україні. Така політика має будуватись на засадах 
системності, комплексності та відкритості, тому що впливає на рівень якості життя молодої 
частини населення [1]. 

Державна молодіжна політика регулюється різними нормативно-правовими актами, 
серед яких Основний Закон нашої країни – Конституція України, яка забезпечує природні 
на невід’ємні права та свободи молоді, як громадян України. Також, правовий контроль 
здійснюється на основі Закону «Про основні засади молодіжної політики», який надає 
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тлумачення терміну «молодь» – молоді особи – особи віком від 14 до 35 років, які є 
громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які перебувають в Україні 
на законних підставах [5]. Даний правовий акт визначає мету, принципи, завдання і т.д., а 
також вказує можливі способи залучення молоді до молодіжної державної політики і 
можливість її реалізації у різних сферах. Окрім цього, даний Закон регулює діяльність 
Українського молодіжного фонду, а також передбачає утворення «молодіжних рад» при 
органах державної влади.Нажаль, в Законі відсутнє тлумачення «державна молодіжна 
політика», що й досі викликає досить багато суперечок серед науковців. 

Наступним Законом, який сьогодні регулює молодіжну політику в Україні, – «Про 
громадські об’єднання», який був прийнятий 22 березня 2012 р. За допомогою цього закону 
легалізували дитячі та молодіжні організації. Відповідно, засновником молодіжної 
(дитячої) організації можуть виступати громадяни України, іноземці та особи без 
громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, та досягли 14 років [3]. 

Ще одним нормативно-правовим актом, що регулює діяльність молодіжної 
політики – Закон України «Про визнання пластового руху та особливості державної 
підтримки пластового, скаутського руху» від 17 грудня 2019 р. Даний акт визначає 
діяльність пластового (скаутсього) руху дітей і молоді в Україні та його розвиток. Цей рух 
розповсюджений по всьому світу, та має на меті допомогти матеріально дітям і молоді, що 
не в змозі себе забезпечити, а також надати їм інформаційну підтримку від держави. В 
Українській державі даний молодіжний рух також наявний, однак не дуже 
розповсюджений, і не в повній мірі врегульований державною владою.  

Розпочалось нормативно-правове забезпечення цієї сфери політики зовсім не з 
вищезгаданого Закону, а з прийняття Декларації «Про загальні засади державної 
молодіжної політики в Україні» та Закону України «Про сприяння соціальному ставленню 
та розвитку молоді в Україні», які були прийняті в 92-93 рр. Дані нормативно-правові акти 
втратили свою чинність на підставі новоприйнятого Закону «Про основні засади 
молодіжної політики» від 27 квітня 2021 р., який діє наразі [5]. 

Однак, ця сфера, як і інші, має свої прогалини, недоліки та проблеми. Саме ці 
прогалини та їх вирішення за допомогою нормативно-правових напрямків і є об’єктом 
дослідження даної наукової роботи.Основними з таких проблем у сучасній молодіжній 
політиці в Україні є нормативно-правове та економічне забезпечення даної сфери. Звісно, 
правових актів, вказаних раніше, достатньо, щоб прописати принципи, завдання та 
організаційні моменти молодіжної політики, а також її особливості, але цього замало. В 
даних нормативно-правових актах вказані не усі загальні аспекти, що створює досить 
велику проблему для регулювання молодіжної політики в Україні. 

Певною проблемою нормативно-правових актів цієї сфери в Україні це відсутність 
порядку та механізмів впровадження молодіжної політики. Правові акти дають загальне 
розуміння що це, як воно має впливати на суспільство, яким принципам 
підпорядковуватись і таке інше. Однак самого механізму регулювання цього виду 
політики – не має. Це породжує іншу проблему: недостатнє фінансування державної 
молодіжної політики. Якщо брати видатки на місцевому рівні, то найчастіше вони 
складають найменшу частину бюджету. І, звісно, це впливає на розвиток даної сфери та 
інновації в ній, які на даний момент залишаються на дуже низькому рівні [2]. 

Ще одна проблема, яка дає регрес молодіжної політики в Україні – невідповідність 
європейським стандартам. Українська держава направляє свій розвиток на Європейську 
інтеграцію, однак це майже не стосується сфери молоді. Нормативно-правові акти «сирі» і 
не дають всієї необхідної законодавчої бази, яка б реалізувала у достатній мірі права та 
можливості молоді, як це зроблено в Європі. Цю прогалину намагаються вирішити, 
вдосконалити вже існуючі правові акти та створювати нові. Однак це, в свою чергу, дає 
нову проблему: завантаженість законодавства та колізії в праві. 

Щоб вирішити більшість проблем, пов’язаних зараз з державною молодіжною 
політикою, треба більш чітко прописати нормативно-правові акти. Вказати в законодавстві 
чітке поняття «державної молодіжної політики», а також обмежити вік молоді в України – 
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зараз це особи від 14 до 35 років. Така вікова розгалуженість потребує великої кількості 
ресурсів, які необхідні для вирішення проблем осіб молодого віку. Окрім цього, через 
велику різницю між мінімальним і максимальним віком, для правильного та чіткого 
регулювання потрібно прописувати у законодавстві багато підпунктів, щоб не порушувати 
права жодного з учасників. Це нагромаджує законодавство і плутає його. Якщо знизити 
максимальний вік молоді в Україні, це дасть змогу більш ефективно використовувати 
ресурси саме тією частиною молодих українців, що потребують найбільше фінансової, 
правової та соціальної підтримки. В середньому по світу вік молодої категорії населення 
складає 14–25 років, а в Україні максимальна межа перевищує на 10 років, що сильно б’є 
по законодавству і бюджету держави. Окрім цього, ще одним важливим пунктом, який 
варто прописати в нормативно-правових актах – поділ на групи: школярі (в середньому, це 
особи віком 14–17 р.), молоді люди з вищою освітою, або які навчаються в ВНЗ (їх вік 
складає 18–24 р.) та молодь, що працює (зазвичай, це 25–35 р.).Це допомогло б легше 
вирішувати проблеми конкретної групи молоді, наприклад, створити та контролювати 
підтримку дитячих громадських організацій, для осіб-школярів [4].  

Ще одною проблемою молодіжної політики в Україні, що є дуже на часі, з 
урахуванням подій останніх 9 років – захист від російської агресії. Нажаль, українське 
законодавство, що регулює державну молодіжну політику, жодним чином не зачіпає 
військову справу. Проте, молоді у ЗСУ та інших військових формуваннях величезна частка, 
особливо їх збільшилось після повномасштабного вторгнення Росії в Українську державу. 
Тобто, усі питання захисту, утримання, соціальних гарантій та будь-які інші так чи інакше 
пов’язаних зі статусом військовослужбовців, не впливають на молодіжну політику жодним 
чином. Нормативно-правові акти мають чітко і ефективно забезпечувати захист інтересів 
молоді, що воює за незалежність і суверенітет нашої країни [3]. 

Виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, що державна молодіжна 
політика в Україні ще не досягла свого апогею. Вона розвивається поступово, маленькими 
кроками, постійно вдосконалюючись та змінюючи. Великою проблемою розвитку цього 
виду політики є недосконала законодавча база, яка містить в собі немало прогалин. Вони 
містять загальну інформацію, яка не вирішує конкретних питань, а лише дає, грубо кажучи, 
ідеальне уявлення як має бути. Якщо додати у чинні нормативно-правові акти більш 
конкретизованої інформації: тлумачення понять, чіткої мети, яку має молодіжна політика, 
певних кроків, які допоможуть її досягти, а також будуть продумані та реалізовані гарантії 
захисту усіх верств молоді України (школярів, військовослужбовців, безробітних та ін.), це 
дало б перевагу державніймолодіжній політиці. Окрім цього, тоді вона мала б набагато 
більше впливу на молодь та її становлення і на розвиток країни в цілому.  
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Оскільки в останнє десятиліття «нова парадигма публічного адміністрування 

місцевого розвитку» з’явилася як у політиці, так і на практиці (як серія відповідей на 
попередню парадигму модернізації), а в Україні її новітня теорія тільки починає свій шлях 
становлення, вважаємо за необхідне сформувати систему напрямів оптимізації її практико-
реалізаційного аспекту у вигляді конкретних способів ефективного забезпечення 
збалансованості розвитку територій з розумінням того, що це має здійснюватися на основі 
чітко сформованої моделі налагодженого діалогу між усіма зацікавленими суб’єктами задля 
формування ідентичності певної місцевості, оскільки їхня ідентифікація є одним з 
визначальних і стабілізаційних (хоча й важко виокремлюваних) чинників формування 
культурно-історичної та соціально-територіальної спільності [1, с. 212]. 

Дійсно, в умовах сформованої диференціації соціально-економічного місцевого 
розвитку проблеми формування ідентичності місцевості набувають все більшої 
актуальності, адже публічна адміністрація має перебудовувати вже сформовану модель 
управління економічним розвитком [2, с. 200; 3, с. 54], оскільки за останні три роки від 
початку утворення об’єднаних територіальних громад наявними є деякі суттєві проблеми, 
що створюють перепони для прискореного його розвитку: 

– неспроможність членів громад до солідарних дій, спрямованих на досягнення 
спільних цілей розвитку громади, захист своїх прав, інтересів і нерозвиненість форм 
прямого народовладдя;  

– завищене очікування від об’єднання – бажання отримати нову якість життя 
відразу після створення громади й без власної участі у процесі її розвитку;  

– наявність підозр щодо справедливості розподілу коштів громади між 
поселеннями, радою громади, недовіра до голови громади як «вихідця не з їхнього села»; 

– невиважена політика керівників окремих районів щодо громад, створення 
перешкод для їх утворення через поширення міфу «центральне поселення об’єднаної 
територіальної громади житиме коштом інших»;  

– нерозвиненість у територіальних громадах практики соціальних ініціатив і 
соціальної економіки з виробництва соціальних, культурних, побутових, медичних, 
інформаційних та інших послуг для їхніх членів; невикористання ресурсного потенціалу 
цього сектору в місцевому розвитку;  

– відсутність кроків щодо формування спільних цінностей громади на основі 
спільних програм розвитку, спільної роботи, а не тільки святкування «днів села чи днів 
міста» [4, с. 15]. 

Це вимагає впровадження більш гнучких за своєю природою механізмів взаємодії 
з бізнесовими структурами та громадянським суспільством [2, с. 200; 3, с. 54] й посилення 
правової свідомості громадян щодо необхідності збереження історичних, культурних 
надбань і природних ресурсів країни [5, с. 57] різноманітними формами участі у розв’язанні 
питань місцевого значення.  

Слід розуміти, що чим більша ідентичність місцевості (ототожнення людиною себе 
з певним місцем фізичного простору, що має символічну й ціннісну значущість, специфічну 
культуру, яка формується під впливом колективного та індивідуального досвіду й взаємодії 
в межах локальної спільноти [4, с. 13]), тим престижніше цивілізаційний бренд і вище 
соціокультурна ніша країни [6, с. 4]. 

Для України гострота проблеми національної ідентичності детермінується 
поліетнічністю її населення. Зважаючи на те, що за даними Всеукраїнського перепису 
населення на території України проживають представники понад 130 національностей та 
народностей і кожен з цих представників вважає той чи інший регіон нашої країни своєю 
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Батьківщиною, очевидно, що українське суспільство є мультикультурним, зі складною 
структурою ідентифікацій, які не завжди мають спільні національні засади [6, с. 5]. 

Окрім того, сьогодні структура регіональних економік, особливо концентрація 
виробництва й монополізація окремих сфер діяльності, є відмінною в різних українських 
регіонах і групах регіонів: від великої концентрації та монополізації на Сході, де 
переважають великі підприємства та корпорації, до багатогалузевої регіональної економіки 
з дрібними та середніми виробниками на Заході чи в Центрі. В умовах такої економічної 
структури разом з певними ментальними стереотипами між групами регіонів є серйозні 
відмінності щодо ставлення мешканців до планової та ринкової економіки, а отже й ролі 
держави у житті людини [4, с. 8]. 

Отже, вищі органи публічного адміністрування місцевого розвитку в Україні мають 
забезпечити зменшення рівня напруженості між представниками різних місцевостей 
шляхом формування загальнодержавної політики територіального розвитку держави на 
базових засадах самоідентифікації місцевості, локальні органи виконавчої влади – 
забезпечити комунікативну співпрацю між різними регіонами, а органи місцевого 
самоврядування – розвивати місцевий брендинг на основі співпраці публічних і приватних 
інституцій в напрямку формування позитивного іміджу та репутації території для 
забезпечення сталого місцевого розвитку та добробуту місцевого населення [7]. 

Кооперація та співпраця органів публічної адміністрації, бізнес-структур і 
громадянських інституцій шляхом використання різних інструментів державно-приватного 
партнерства дозволить повною мірою реалізувати потенціал місцевого брендингу, а в 
результаті – покращити рівень життя українців. 
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Ефективність інклюзивної освіти («забезпечення рівного доступу до освіти для всіх 
учнів з урахуванням розмаїття особливих освітніх потреб та індивідуальних можливостей») 
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забезпечується сформованою психолого-педагогічною (інклюзивною) готовністю педагога 
до ефективної взаємодії з усіма суб’єктами інклюзивного освітнього простору. Інклюзивна 
готовність педагога визначається як складна інтегральна суб’єктна якість особистості, яка 
змістовно розкривається через комплекс компетенцій і визначає можливість ефективної 
професійно-педагогічної діяльності в актуальних умовах, і є найважливішою 
детермінантою, що забезпечує можливість створення умов навчання "особливих" дітей в 
умовах масової школи. Предметом пропонованої концепції є новий зміст освітніх ефектів 
(інклюзивна готовність) та освітніх результатів (комплекс компетентностей, що визначає 
зміст інклюзивної готовності) вищої педагогічної освіти. Зміст освітніх ефектів та освітніх 
результатів відображає стан і вимоги, що висуваються споживачами (особистість, 
суспільство, держава) освітньої послуги до її якості [3, с. 100]. 

Зміст освітніх результатів фіксує комплекс компетентностей, що визначають 
успішність професійної діяльності, а зміст освітніх ефектів передбачає сформовані наміри 
(готовність) до їх використання у розв’язанні практичних завдань в актуальних 
професійних умовах. Під час підготовки концепції формування інклюзивної готовності 
педагогів використано теоретичні методи: аналіз науково-методологічної, психолого-
педагогічної літератури, освітніх стандартів вищої освіти (перший ступінь), типових 
навчальних планів і навчальних програм дисциплін. Аналіз літератури показав, що 
формування готовності педагога розглядають, з одного боку, з позицій змісту об’єкта 
готовності, з іншого - з погляду методології та інструментарію процесу її формування. Не 
можна не погодитися з думками авторів, які розглядають формування окремих аспектів 
професійної педагогічної готовності з позицій системного, аксіологічного, акмеологічного, 
особистісно-діяльнісного підходів. Компетентнісний підхід традиційно розглядається у 
зв’язку з проблемою формування професійної компетентності [1, с. 19]. Відповідно до 
Державного освітнього стандарту підготовки фахівців на першому ступені вищої освіти 
визначено три групи компетентностей: академічні (володіння методологією та 
термінологією окремої галузі знань, розуміння системних взаємозв’язків, які в ній діють, а 
також здатність використовувати їх у розв’язанні практичних завдань), професійні 
(готовність та здатність доцільно діяти згідно з вимогами реальної педагогічної ситуації), 
соціально-особистісні (сукупність компетентностей, які є частиною інклюзивних знань, що 
визначають їхні особливості. Це дає змогу розглянути проблему формування інклюзивної 
готовності з позицій компетентнісного підходу. 

Засадничі ідеї концепції формування інклюзивної готовності майбутніх педагогів 
базуються на розумінні сутності феномена «готовність педагога до інклюзії» та вимог, яким 
він має задовольняти. Готовність майбутніх педагогів до роботи в умовах освітньої інклюзії 
має задовольняти такі вимоги: бути обов’язковим освітнім ефектом фахової підготовки 
майбутніх педагогів; відображати психологічний і педагогічний аспекти; узгоджуватися з 
освітніми результатами (комплекс компетентностей фахівця) та забезпечувати можливість 
їхньої реалізації у професійно-педагогічній діяльності; відповідати соціокультурному та 
гуманістичному контексту; орієнтуватися на соціалізацію всіх дітей, зокрема й дітей з 
особливими освітніми потребами (ООП), як засіб і результат їхнього включення до 
освітнього простору та соціуму; забезпечувати професійно-педагогічну впевненість, 
визначати ефективні моделі співробітництва, взаємодії та спілкування педагога з усіма 
учасниками процесу інклюзивної освіти; спиратися на професійно-педагогічну підготовку 
майбутніх педагогів, визнання й прийняття цінностей інклюзивної освіти, толерантне 
ставлення до неї. Концепція формування інклюзивної готовності майбутніх педагогів являє 
собою систему науково обґрунтованих поглядів, що відображають розуміння 
компетентнісної сутності інклюзивної готовності як освітнього ефекту та стратегію дій 
щодо її формування в освітньому просторі закладу вищої освіти на основі компетентнісного 
підходу [2, с. 114]. 

Освітня ситуація в республіці та освітній простір закладів вищої освіти 
задовольняють перелічені вище вимоги і здатні створити умови для формування готовності 
майбутніх педагогів до роботи в умовах інклюзивної освіти. 



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції 

України. Випуск 3. 
 

~ 28 ~ 

В основу концепції формування інклюзивної готовності майбутніх педагогів в 
освітньому просторі закладу вищої освіти покладено групи загальнопедагогічних і 
специфічних принципів. Серед загальнопедагогічних слід назвати такі принципи: 

 принцип гуманізації, що визначає як основний пріоритет цінності життя 

дитини; 

 принцип ціннісного ставлення до особистості кожної дитини в освітньому та 
соціальному просторі (створення середовища толерантного спілкування та взаємодії, 
визнання права на «інакшість» і шанобливе ставлення до індивідуальних особливостей 
кожного); 

 принцип визнання демократичних ідей в освітньому просторі (свобода і право 

вибору закладу освіти всіма учнями та можливість здобуття освіти всіма дітьми); 

 принцип наукового забезпечення процесу формування інклюзивної 
готовності майбутніх педагогів (опис концептуальної основи процесу формування 
інклюзивної готовності, її компонентів, компетентнісного змісту тощо); 

 принцип системності, що визначає процес формування інклюзивної 
готовності педагогів як систему роботи, спрямовану на розвиток кожного її аспекту 
(психологічного та педагогічного) і структурного компонента (когнітивного, емоційного, 
мотиваційно-конативного, комунікативного, рефлексійного) за допомогою оволодіння 
необхідними знаннями, уміннями, способами діяльності, компетентностями та здатністю їх 
використовувати у професійно-педагогічній діяльності; 

 принцип цілісності, що розкриває змістовну спадкоємність в оволодінні 
теоретичним і практичним змістом навчальних дисциплін, послідовність формування 
знань, умінь, компетентностей; 

 принцип мультидисциплінарності, що передбачає міжпредметну інтеграцію 
змісту навчальних дисциплін, яка дає змогу розглядати ідеї інклюзивної освіти 
багатопланово та різноаспектно. 

Специфічними принципами формування інклюзивної готовності є: 

 принцип прийняття соціальної моделі інвалідності як пріоритетної, за якої 
порушення розвитку, «інакшість» дитини розглядається як варіант прояву 
індивідуальності; 

 принцип превентивної адаптації майбутніх педагогів до нових умов 
професійно-педагогічної діяльності (моделювання в освітньому просторі вишу умов 
реальної педагогічної діяльності та роботи в умовах інклюзивної освіти); 

 принцип соціальної підтримки та взаємодії (участь усіх зацікавлених сторін 
(учасників інклюзивного освітнього простору та всього соціального оточення) у 
плануванні, просуванні ідей та реалізації інклюзивної освіти); 

 принцип діагностики професійно-педагогічних труднощів та їхньої 
профілактики (виявлення «вузьких місць» індивідуальної інклюзивної готовності 
майбутніх педагогів та їхня компенсація); 

 принцип формування командного стилю професійно-педагогічного мислення 
та розв’язання завдань (спільне обговорення та розв’язання завдань навчання, корекції 
порушень і мінімізації труднощів дитини з ООП із учителем-дефектологом, педагогом-
психологом, соціальним педагогом та ін.). 

Розроблювана концепція забезпечує стратегічне розв’язання завдання формування 
інклюзивної готовності педагогів в освітньому просторі закладу вищої освіти. 
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As human society develops, so does crime in the modern world. However, these crimes are 

not always committed because of the desire to kill or rob, one of these cases is murder committed 

in a state of extreme emotional distress. 

This issue has been studied by such scholars as: L.A. Ostapenko, A.I. Kuntiy, V.O. 

Arzhanov, O.O. Avramenko, A.V. Bryzhak and others. 

The relevance of the work is due to the fact that the number of crimes in a state of strong 

psychological distress is increasing and this issue requires further study. 

The purpose of the study is to define the concept of murder in a state of extreme mental 

agitation and its main features. 

The objectives of this work are: 

- to define the concept of murder in a state of great mental agitation; 

- to study the concept of strong mental agitation; 

- to compare the concepts of «state of great emotional distress» and «state of affect»; 

- to name the subjects provided for this offence [2]. 

In accordance with Article 3 of the Constitution of Ukraine, a person, his or her life and 

health, honour and dignity, inviolability and security are recognised in Ukraine as the highest 

social value. Everyone has the inalienable right to life. One of the main tasks of Ukrainian criminal 

law is to protect a person, his or her life and health. Assaults in a state of extreme emotional distress 

occupy a certain place in the system of crimes against human life and health. The current Criminal 

Code of Ukraine (CCU) provides for liability for an attack on human life and health committed in 

a state of extreme emotional distress: 

- for murder (Article 116 of the Criminal Code of Ukraine);  

- for causing grievous bodily harm (Article 123 of the CCU) [4]. 

Their corpus delicti are recognised as privileged, so they are classified as crimes with 

mitigating circumstances. The basis for mitigation is the behaviour of the victim, namely, the fact 

that the perpetrator of these crimes was in a state of great emotional distress. 

It is necessary to consider the signs of criminal liability for murder committed in a state of 

great emotional distress (Article 116 of the CC). 

To qualify a murder under Art. 116 of the CC of Ukraine, it should be provided that: 1) 

committed in a state of extreme mental agitation; 2) this agitation arose suddenly; 3) arose as a 

result of unlawful violence, systematic mockery or gross insult on the part of the victim - if there 

is a causal link between the victim’s behaviour and the murder caused by this behaviour. 

Severe emotional distress is a mental state of a person characterised by short-term and rapid 

development, strong and deep emotional experience, which causes narrowing of consciousness 

and significantly reduces the person’s ability to perform or control their actions. It is difficult to 

agree with the proposals to replace the criminal term «state of great emotional distress» with the 
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psychological term «affect» or «physiological affect» or «strong emotion» for the following 

reasons: 

1) firstly, the state of great emotional distress and the state of affect or physiological affect 

are not identical terms;  

2) secondly, as the state of affect can significantly disrupt a person’s mental activity; there 

are cases when a strong emotion that has not reached the level of affect can also affect mental 

activity, so that a person loses the ability to fully realise his/her actions and/or control them [1]. 

The existence of this corpus delicti requires that the intense emotional disturbance arose 

suddenly as a result of the victim’s behaviour and immediately led to the realisation of the intention 

to kill (the time gap between the victim’s unlawful behaviour and the killing does not exceed 

several minutes) [5]. 

A victim of a crime can only be a person who has caused a state of severe emotional distress 

in the perpetrator of the crime by his or her behaviour. 

Violence can be physical or mental. 

Mental violence is defined as behaviour that by its nature poses a threat of physical, moral 

or property damage. 

Threats of harm should be understood as threats of murder, injury, abduction, or 

imprisonment of the offender and his or her family. The threat of non-pecuniary damage is the 

threat of disclosure of information that the victim wishes to keep secret. The threat of property 

damage means the threat of destruction of the perpetrator’s property or deprivation of property 

rights, as well as destruction of property of persons close to him/her in any way [3]. 

The legal regulation of the criminal offence under Article 116 of the CC allows us to say 

that the causal relationship can be characterised not only by the act and the consequence (as a 

feature of the objective side that characterises crimes with material elements), where the act is the 

cause of the consequence, but also by the context. The connection between the behaviour of the 

victim and the perpetrator, i.e. the victim’s behaviour is the cause of the perpetrator’s state of 

strong emotional excitement. 

The subject of a criminal offence under Article 116 of the CC is a natural, sane person who 

has reached the age of criminal responsibility. The subject of these crimes is common. In my 

opinion, the minimum age of criminal liability for a criminal offence under Article 116 of the CC 

should be 16 years. Sanity is a mandatory feature of the subject of the crime. 

It is possible to speak of persons of diminished responsibility only in cases where the person 

suffers from mental abnormalities that have led to his or her inability to fully understand and/or 

control his or her actions when committing a crime under Article 116 of the CC. 

From the subjective point of view, this act may be committed with direct or indirect intent. 

Its obligatory feature is the emotional state of the offender, which significantly reduces his/her 

ability to perform or control his/her actions. 

Thus, crimes committed in a state of extreme emotional distress are quite common in 

modern society. Therefore, the issue of liability for criminal offences under Art. 116 of the CC 

requires more study of this issue and further research. 
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The problem of human trafficking in Ukraine dates back to the day of independence. 

According to the International Organisation for Migration, from 1991 to the present day, more 

than 230,000 Ukrainians have been recognised as victims of human trafficking. According to this 

data, Ukraine is one of the main countries of origin for victims of modern slavery. 

Every year, a large number of people suffer from the problem of human trafficking in its 

various manifestations. This figure is steadily increasing compared to last year’s figures.  

Globally, approximately 40.3 million people are affected by human trafficking: 10 

million of them are children; 24.9 million are involved in forced labour; 15.4 million are in forced 

marriage; and 4.8 million are victims of sexual exploitation. The number of people suffering from 

this type of slavery is relatively small, however, in today’s context, the issue of sexual exploitation 

is receiving more attention. This is due to an increase in the number of women who have been 

trafficked into sexual slavery in different countries of the world and subsequently forced into 

prostitution, or involved in brothels, or become victims of pornography. Citizens of Ukraine are 

victims of sexual slavery in such countries as: Iraq, Turkey, Poland, Russia and other countries. 

This issue was studied by such scholars and scientists as: A. Punda, V. Chiger, 

O. Svyatun, A. Orleans, O. Bandurka, V. Navorotskyi, T. Tatarintseva, V. Samorokova and others. 

Trafficking in human beings is understood as the open or secret seizure of a person with 

the purpose of their legal or illegal transfer, with or without consent, abroad or within Ukraine for 

the purpose of obtaining monetary payments.  

Today, the term «human trafficking» is becoming better known as «trafficking», i.e. a 

modern form of slavery, and the persons involved in the sale process are called traffickers.  

According to the Slavery Convention: the situation of a person to whom an attribute of 

ownership is exercised is called slavery. 

There are many types of trafficking, which include: adoption for commercial purposes, 

namely, for the purpose of involvement in begging or removal and sale of organs; labour 

exploitation; involvement in debt bondage; use in armed conflicts, and others. However, in my 

opinion, one of the most progressive in today’s conditions is human trafficking, which is aimed at 

sexual exploitation of a person. 

Sexual exploitation is understood as one of the types of labour exploitation, namely in the 

field of prostitution (the commission of any sexual acts aimed at obtaining monetary payments 

rather than personal sympathy), or in similar areas.  

Sexual exploitation also includes the use of persons in the pornography business, which 

is understood as the forced use of a person to create pornographic products, regardless of the 

person’s will. 

Signs of sexual exploitation include:  

- The involuntary nature of this activity;  

- the inability to dispose of their own income received for the provision of their services. 

In Ukraine, the number of victims of human trafficking, namely sexual exploitation, has 

been increasing rapidly in recent years. Thus, the number of victims of this type of slavery today 

is approximately 131 people per year, most of them are women, less - minors, however, this figure 

is only the number of people who have received the official status of a victim of trafficking, in 

fact, these figures are much higher. 
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Victims of sexual slavery are generally classified as follows:  

- persons who became victims of sexual exploitation by accident;  

- Persons who exhibited provocative behaviour;  

- persons who are voluntarily willing to provide sexual services, who to a greater extent 

do not recognise themselves as victims of human trafficking [6]. 

Most often, victims of human trafficking are people who are affected by the following 

factors: poverty in the country and the attractiveness of a better position abroad; low level of social 

protection; high unemployment; insecurity of people from this crime; discrimination against 

women; political instability of the state and corruption of the authorities.  

The growth in demand for sex trafficking is facilitated by the following factors:  

- the sex industry;  

- demand for labour exploitation. 

In recent years, the problem of sexual exploitation of women has been studied not only 

from the theoretical but also from the practical point of view. A well-known fighter against the 

slave trade in sexual exploitation, Ihor Hnat, noted that: sexual slavery can be considered an entire 

industry, and Europe is rich in suppliers of human trafficking. With the support of Ihor Hnat and 

German journalists, an investigative film about the intricacies of this business was made in 

Germany. The journalists rented a hotel in Berlin, which was disguised as a brothel, called the 

Kyiv escort service, and at the same time spread information about the search for girls on the 

Internet and in print newspapers. From that moment on, proposals began to appear in relation to 

what was suggested in the announcement. 

After this information was disseminated, so-called suppliers of live goods got in touch, 

emphasising that they could supply women in unlimited quantities, like a commodity.  

As a result, it was noted that there is a very high demand for Ukrainian women in 

Germany. After all, according to the current legislation there, prostitution is legal. That is why 

powerless sex slaves are considered a very profitable commodity [5]. 

Today, prostitution is an illegal act in Ukraine, as defined by the Criminal Code of 

Ukraine and the Code of Administrative Offences of Ukraine, namely Art: 302 of the CCU, which 

regulates activities in the field of creation or maintenance of brothels and pimping; 303 of the 

CCU, which regulates pimping or involvement of a person in prostitution [1] and Article 181 of 

the CUAO on prostitution [2].  

Despite this, prostitution in Ukraine is spreading very rapidly and widely, and there is no 

resistance from law enforcement to reduce its number. Today, prostitution is one of the reasons 

for the development of corruption in various structures of the country, as well as abroad. 

Ukrainian women are recognised as a commodity in high demand both on the 

international and national markets. A large number of women are deceived into sexual slavery, but 

there are also cases where women voluntarily involve themselves in this business with the aim of 

earning money, and become free slaves of brothel owners.  

To combat trafficking in human beings in the field of sexual slavery, governmental and 

non-governmental organisations can propose the following prevention measures  

- development of documentation related to human trafficking in the field of sexual 

exploitation; 

- dissemination of information about the danger of sexual slavery in secondary and higher 

education institutions [3];  

- creating programmes aimed at raising people’s awareness of this issue;  

- involvement of the media to disseminate information on sexual exploitation and inform 

about the consequences; 

- Establishing organisations aimed at overcoming the consequences for survivors of 

modern sexual slavery;  

- taking measures to ensure the care of railway stations, airports, ports, as well as other 

public places [4];  
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- legalisation of prostitution to ensure the right of a person to engage in the activity he or 

she wishes to do so legally. 

Having processed some information on the issue of human trafficking, namely sexual 

slavery, the following conclusions can be drawn. Ukrainian women are one of the most common 

commodities on international and national markets. The demand for them is growing at a steady 

rate every year. Sexual slavery is regulated by the Criminal Code of Ukraine, the Code of 

Administrative Offences and other legal acts. 

I believe that the problem of trafficking in women is spreading in Ukraine due to the low 

social level of people and their social insecurity. The sale of people in general into various types 

of slavery is also connected to this. Due to impunity, this business remains one of the most 

progressive, and the Ukrainian population suffers great losses.  

To prevent this type of crime, we should not only wait for the state to create programmes, 

documents, or legalise prostitution. Each person should do his or her part to prevent and warn 

others about the possibility of getting into sexual slavery. Following the formula "informed is 

better than armed" will not eradicate this crime, but it will help to increase the number of people 

who are aware of this issue and possibly reduce the number of victims in the future. 
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Вік – це одна з речей, які ми насамперед помічаємо в інших людях. Ейджизм 

виникає, коли вік використовується для поділу людей на якісь категорії в такий спосіб, що 

це завдає людям шкоди, ставить їх у невигідне становище, породжує несправедливість і 

підриває солідарність між поколіннями. Ейджизм проявляється в різних формах протягом 

життя людини. Наприклад, підлітка можуть висміяти за те, що він заснував політичний рух; 

як літнім, так і молодим людям може бути відмовлено в прийомі на роботу через їхній вік. 

Ейджизм завдає шкоди нашому здоров’ю і благополуччю і є серйозною перешкодою, що 

заважає прийняттю ефективних заходів політики і дій щодо здорового старіння, як це 

визнано державами-членами Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) [3, с. 42]. 
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Ейджизм увійшов у свідомість багатьох людей, про що свідчить те, що його просто 

не помічають. Певна роль у виникненні та розвитку ейджизму належить віковій сегрегації, 

під якою розуміють такий принцип організації системи виховання та освіти, коли в класи, 

групи, творчі колективи відбувається зарахування людей приблизно одного віку.  

Останніми роками відзначається зростання чисельності населення похилого віку. 

Кількість людей, старших за 60 років, до 2000 року становить близько 600 млн. осіб, до 2050 

року очікується зростання кількості цієї групи населення майже до 2 млрд. осіб. За 

прогнозами дослідників, таке збільшення буде стрімким саме в країнах, що розвиваються, 

де до 2050 року очікується чотириразове збільшення частки населення похилого віку.  

У зв’язку з цим постає питання про якість життя літнього населення. Однією з 

найважливіших проблем сучасного суспільства, яка негативно впливає на рівень життя осіб 

старшого віку, є негативні стереотипи про старіння і старість загалом. Ці стереотипи 

негативно впливають не тільки на людей похилого віку, а й на культуру суспільства 

загалом. Такі стереотипи призводять до дискримінаторного ставлення до старості, яке 

отримало назву «геронтологічний ейджизм». 

Поняття «ейджизм» увів директор національного інституту старіння США Р.Н. 

Батлер у 1969 р., позначаючи ейджизм як дискримінацію одних вікових груп іншими, та 

визначив ейджизм як комбінацію з трьох з’єднаних елементів: забобонів щодо людей 

похилого віку, старості та старіння; дискримінаційної практики стосовно людей похилого 

віку; інституційної практики та політики, що увіковічнюють стереотипи стосовно людей 

похилого віку [1, с. 231]. 

Особи старшого віку в нашій країні дедалі частіше зустрічаються з ейджизмом, як у 

медичних, соціальних установах, так і в суспільстві. Ейджизм впливає не тільки на 

соціальну ізоляцію людини, а й на її здоров’я загалом. За даними Всесвітньої організації 

охорони здоров’я, літні люди, які негативно сприймають старіння, живуть у середньому на 

7,5 років менше, ніж люди старшого віку, які ставляться до свого віку з позитивним 

настроєм. Так само ейджизм може призвести до захворювань серцево-судинної системи, 

ослаблення віри у свої сили, у зв’язку з чим знижується продуктивність літньої людини. 

Негативні установки поширені не тільки серед літніх людей, а й в установах, куди 

вони найчастіше звертаються по допомогу ‒ це медичні та соціальні центри. Соціальному 

прискоренню ейджизму найчастіше сприяє закріплення стереотипів у суспільстві.  

Виокремлюють такі негативні стереотипи, що застосовуються щодо осіб старшого 

віку: психічна неповноцінність, деменція, схильність до ментальних розладів, сварливість, 

бідність, ізольованість, депресивність, марність. Так само сюди відносять думку людей про 

те, що літні люди є немодними, непродуктивними, непотрібними суспільству [2, с. 147]. 

Негативні ейджистські стереотипи поширені також і в середовищі людей старшого 

віку Негативні ейджистські стереотипи поширені також і в середовищі людей старшого 

віку. Люди похилого віку, вважають, що суспільство сприймає і ставиться до них, як до 

слабких, депресивних, бідних і соціально ізольованих людей. Дослідники питань впливу 

негативних стереотипів відзначають, що, зміст вікових стереотипів впливає на 

продуктивність, психологічний статус і соматичний стан літньої людини.  

Відкритий ейджизм, за якого має місце пряма дискримінація осіб похилого віку, що 

проявляється в законодавстві або політичних рішеннях, які прямо обмежують даним особам 

доступ до певних товарів або послуг. Для цього виду ейджизму характерна і наявність 

необґрунтованих вікових обмежень для кандидатів на роботу, запізнілих приїздів швидкої 

медичної допомоги. 

Латентний ейджизм, якому притаманна позиція, що хоч і рідко проявляється, але 

чітко простежується в соціальній політиці, коли літніх людей розглядають як баласт 

суспільства, що гальмує реформи. Тут відбувається використання терміна «період 

дожиття», що посів міцне місце в тезаурусі соціальних програм, коли старший вік 

асоціюється лише із занепадом і недієздатністю. Прояв латентного ейджизму можна бачити 
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в соціокультурних нормах, які містять приписи для людей похилого віку щодо тих чи інших 

форм самообмеження, що призводить до самодискримінації та самоізоляції, неґативного 

впливу на продуктивність людської діяльності, на її психологічний статус і соматичний 

стан. 

Побутовий ейджизм, реалізація якого відбувається постійно при спілкуванні з 

особами старшого покоління. Для прояву цього виду притаманні такі дії, під час яких 

людям похилого віку дають образливі прізвиська, на їхню адресу виголошують негативні 

висловлювання, їхні потреби ігнорують, над ними вчиняють психологічне або фізичне 

насильство. 

Інституціональний ейджизм, що має зв’язок із певними правовими нормами, які 

призводять до прямої або латентної дискримінації літніх осіб. Як приклад можна назвати 

місцеві або національні політики, що стосуються діяльності медичних організацій, а також 

різних центрів, що займаються наданням соціальних послуг особам похилого віку [2, с. 

148]. 

Самоейджизм включає в себе засвоєння стереотипів, які призводять до ситуації, 

коли з боку літньої людини вчиняють свідомі або несвідомі дії, що призводять до 

настроювання оточення проти себе, до самоприниження і самознищення. Унаслідок 

самоейджизму літні люди можуть втратити самоповагу, почати соромитися себе, впасти в 

депресивний стан і навіть дійти до самогубства. Найчастіше, наслідком самоейджизму 

може стати відмова осіб старшого віку від різноманітних благ, оскільки вони вважають, що 

не мають на це право. 

Аналізуючи стереотипи та види ейджизму, слід зазначити його основні причини. До 

них належить геронтофобія, тобто острах власного старіння, а також своєї смерті.  

Також однією з основних причин ейджизму, як уже зазначалося раніше, є негативні 

стереотипи, які тягнуть за собою вплив на продуктивність діяльності, психологічний статус, 

соматичний стан літньої людини. Наступною причиною прояву ейджизму вважається 

зниження статусу літніх людей у сучасних суспільствах, що зумовлено низкою соціальних 

та історичних процесів, які спричинили розрив зв’язків між старшим і молодшим 

поколінням. Раніше літні люди були основним джерелом інформації, носіями культури і 

традицій суспільства.  

Причиною прояву ейджизму є і низька культура в суспільстві. Більшість людей 

оперують негативними стереотипами про людей старшого віку, що зумовлено низькою 

обізнаністю про їхні особливості. У зв’язку з цим потрібно підвищувати культуру, 

просвіщати молоде покоління про старіння в сучасному суспільстві. 

Також до причин ейджизму слід віднести відсутність програм із геріатрії та 

геронтології повною мірою. На відміну від зарубіжних країн, де це питання висвітлюють 

частіше на різних заняттях, курсах, конференціях: в освітніх, медичних, соціальних 

установах, в українському суспільстві ці питання перебувають в обговореннях на низькому 

рівні. 

Ці причини можуть призвести до одного з найстрашніших проявів ейджизму з боку 

суспільства і сім’ї – жорстокого поводження до осіб старшого віку. Найчастіше домашнє 

насильство ретельно приховується його учасниками, основною причиною є сором, тому 

найчастіше насильство є прихованим від уваги громадськості. 

Насильство над людьми старшого віку визначається як навмисне заподіяння літній 

особі психологічного або фізичного болю, страждань, травм, необґрунтоване обмеження, а 

також часткове або повне позбавлення необхідного догляду та лікування літніх людей, що 

підтримувало їхнє фізичне та душевне здоров’я. Насильство може вчинятися як одноразово, 

так і багаторазово, результатом може бути нанесення економічної, психологічної, фізичної 

шкоди, а також відсутність відповідної дії там, де очікується відповідальність за здоров’я і 

благополуччя літньої людини. Літня людина, яка страждає від зневаги та насильства, 

завжди є залежною від переслідувача [1, с. 233]. 
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Це питання потрібно вирішувати через різні ЗМІ, оскільки Інтернет, телебачення та 

інші інформаційні технології міцно влаштувалися в житті сучасної людини, а отже, 

просвітництво через ці ресурси допоможуть донести позитивні стереотипи до більшості 

людей і розширити рівень знань у суспільства, політиків, що формують стратегії розвитку 

для літніх людей, роботодавців тощо. 

Також необхідні розробка та проведення моніторингу з проблем геронтологічного 

ейджизму в медичних центрах і соціальних установах. Важливим є здійснення аудиту 

клінічних, управлінських, стратегічних і фінансових документів, що визначають вікові 

обмеження для доступу до лікування, ліків або до послуг. 

Також має значення формування у соціальних і медичних працівників, а також 

майбутніх спеціалістів, що навчаються за цими спеціальностями, навичок саморефлексії 

ставлення до старіння і літніх людей, що забезпечують усвідомлення його впливу на їхню 

поведінку з літніми пацієнтами і клієнтами. 

Необхідне підвищення компетентності соціальних і медичних працівників у царині 

геріатрії та геронтології через відповідні курси, з включенням до них семінарів і тренінгів 

протиейджистської спрямованості. Розглянувши сутність, поняття, причини, види 

геронтоейджизму, можна зробити висновок, що це явище є небезпечним для сучасного 

суспільства. 

Необхідно докладати зусиль до стимулювання контактів між представниками різних 

поколінь, сприяючи спілкуванню та взаємодії між ними. Такі контакти можуть сприяти 

подоланню забобонів і стереотипів щодо людей, які належать до інших вікових груп. 

Заходи, що сприяють контактам між представниками різних поколінь, – це один із 

найефективніших способів розв’язання проблеми ейджизму щодо не тільки людей 

похилого віку, а й потенційно й представників молодших поколінь. 
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Професійна етика та етика соціального працівника співвідносяться як загальне та 

приватне. Перш ніж розглядати етику у соціальній роботі, необхідно звернутися до поняття 

професійної етики. У найширшому значенні етика – це наука про мораль. Професійна етика 

зародилася давно, досить згадати «Клятву Гіппократа». 

Етика у професійній діяльності створює специфічні стандарти поведінки, які можуть 

і не повинні бути врегульовані нормами права чи локальними актами організації, де працює 
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спеціаліст. Особливості професійної етики в тому, що моральні ідеали, що вибудовуються, 

поширюються на всіх представників професії, з іншого боку, вони носять лише 

рекомендаційний і досить абстрактний характер. 

О.Левицька у філософському енциклопедичному словнику так визначає поняття 

«професійна етика»: «‒ це сукупність моральних норм, що характеризує поведінку людини 

у професійній сфері,... яка обумовлена підвищеними або специфічними моральними 

вимогами до деяких видів професійної діяльності. Йдеться, зокрема, про існування таких 

професійних сфер, у яких сам процес праці заснований на ретельному узгодженні дій його 

учасників, що загострює потребу в солідарній поведінці. Особлива увага приділяється 

моральним якостям працівників тих професій, які безпосередньо стосуються  людини та її 

життя або пов’язані з правом розпоряджатися значними матеріальними цінностями. 

Своєрідні моральні ризики і проблеми властиві сфері послуг, транспорту, управління, 

охорони здоров’я, виховання та ін.» [2; c.531]. Загалом, дослідники професійної етики 

наголошують, що в її завдання входить виявлення моральних оцінок, суджень і понять, а 

також вироблення норм, стандартів, вимог, що характерні для певних видів діяльності. 

Абстраговані принципи моралі та моральності дають професійній роботі можливість 

правильну концептуальну платформу для прийняття рішень, здійснення будь-яких дій. 

Професіоналізм та ставлення до праці є одними з найважливіших моральних складових 

образу особистості. Важливо, що професійна мораль має розглядатися у єдності із 

загальною мораллю. Не буває такого, що людина на роботі поводиться, спираючись на 

вимоги моралі та моральності, а за межами роботи (у сім’ї, при спілкуванні з друзями, у 

громадських місцях) нехтує будь-якими моральними постулатами. 

Професійна етика у соціальній роботі є частиною професійної етики загалом, і, 

відповідно, володіє подібними ознаками, як і професійна етика. Професійна етика 

соціальної роботи ‒ це система цінностей, яка визначає зміст та напрямок діяльності 

фахівця. Особливість професійної етики у соціальній роботі полягає у специфічних 

суб’єктах та у специфічній групі суспільних відносин. Соціальний працівник у своїй 

професійній діяльності тісно пов’язаний з людьми, які, як і він, є представниками однієї й 

тієї професії. Роботу одного соціального працівника неможливо уявити поза організацією, 

в якій він провадить свою діяльність. Отже, професійні моральні принципи повинні бути 

еталоном у сфері діяльності. У зв’язку з цим варто уточнити поняття «професійні моральні 

принципи» соціальної роботи. Отже, професійні моральні принципи ‒ це система цінностей 

соціального працівника, що визначає зміст та напрямок його діяльності як представника 

професії, що реалізує державну соціальну політику. Виходячи з вищевикладеного, 

соціальний працівник – це особа, яка має бути відкритою, чесною, милосердною, 

безкорисливою, щиро любити людей і бути готовою завжди прийти їм на допомогу у 

скрутній ситуації [4]. 

Дослідник Бобро А.А. відзначає, що для соціальної роботи як особливого виду 

професійної діяльності характерні складні та різні змістовні ситуації, що викликають 

протиріччя та неоднозначні оцінки. У процесі реалізації своєї професійної функції 

соціальний працівник покликаний виконувати найскладніші завдання, що вимагають 

моральної та психологічної стійкості, і, звичайно, йому при цьому необхідно дотримуватись 

особливих моральних принципів та норм. На його думку структуру професійної етики 

соціального працівника складають такі компоненти як: «моральні  знання, моральні 

переконання і моральні потреби. а для успішної діяльності соціальних працівників 

необхідно дотримуватись принципів гуманізму, доцільності дій, врахування народних 

звичаїв і традицій, естетичної  привабливості поведінки, які відображають моральні  вимоги 

до культури взаємовідносин» [1, с. 474]. 

Звісно, морально-етичні принципи мають бути закладені в природі людини апріорі, 

в тому числі, і у соціального працівника. Але, безсумнівно, етичні основи необхідно 

вивчати і прищеплювати моральні норми і цінності. Слід звернути увагу на позицію 
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Олійник К.С., яка наголошує, що необхідна побудова єдиної професійно-ціннісної системи 

соціальної роботи. Підготовка соціальних працівників повинна включати вивчення 

предмета «Професійна етика в соціальній роботі», що не виключає самовдосконалення 

морального виховання особистості соціального працівника на основі отриманих життєвих 

знань і практичного досвіду [3, c. 126-127]. 

Отже, професійна етика майбутніх соціальних працівників ‒ це сукупність 

моральних правил поведінки й установок, що є взірцем для наслідування, на який 

орієнтується соціальний працівник, приймаючи рішення та діючи у конкретній практичної 

ситуації. Вимоги до професійно-етичних якостей соціальних працівників визначаються: 

рівнем культури суспільства та його ставленням до соціальної роботи; самими соціальними 

працівниками, їх філософськими та етичними поглядами; національним менталітетом та 

соціальними традиціями; міжнародними вимогами до кваліфікації соціального працівника; 

об’єктивними потребами формування та розвитку соціальних послуг. Соціальна робота є 

специфічним видом професійної діяльності, зважаючи на особливу соціальну значущість, 

до процесу її реалізації повинні застосовуватися найбільш суворі та опрацьовані професійні 

стандарти. Соціальний працівник повинен спиратися на моральні правила, здійснювати 

свою діяльність щиро, відкрито, чесно, справедливо та доброзичливо. 
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Явище торгівлі людьми, в умовах сьогодення на території України є доволі 

поширеним. Щорічно, кількість осіб, що потерпає від різноманітних різновидів 

експлуатації стрімко зростає. Наразі, офіційно зареєстровано більше ніж 260 випадків 

продажу українців у так зване рабство.  

Відомо, що процес трафікінгу також набуває популярності і всередині держави, що 

чітко говорить про те, що загальновідомі та визнані варіації работоргівлі оновлюються і 

невпинно розвиваються. 
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Від різних форм експлуатації потерпають різні соціальні категорії людей. Так, 

наприклад, від сексуальної експлуатації в усіх її проявах, частіше за все, потерпають жінки, 

рідше – діти; від трансплантації та продажу органів – в більшій мірі діти; від залучення до 

жебрацтва – переважно жінки та діти; від трудової експлуатації – частіше чоловіки, рідше – 

жінки.  

Зазначений вище перелік не є вичерпним, і до нього також, можна додати наступні 

види експлуатації:  

 усиновлення або удочеріння з метою отримання матеріальної вигоди;  

 продаж дитини;  

 використання в збройних конфліктах;  

 втягнення в злочинну діяльність;  

 проведення дослідів над людиною без її згоди;  

 примусова вагітність;  

 використання у порнобізнесі, тощо. 

Однак, незважаючи на різнобічність явища торгівлі людьми, ми вирішили детально 

зупинитися на дослідженні явища трафікінгу з метою залучення до трудової експлуатації 

або примусової праці. 

Власний внесок у дослідження питання торгівлі людьми в цілому, а також, торгівлі 

людьми з метою залучення до примусової праці зробили наступні вчені та науковці: 

Решетникова М.Ю., Павленко С.О., Куліш Є.К., Орлеан А.М., Пустова О.В., тощо. 

Під явищем торгівлі людьми варто розуміти оплатну передачу однієї особи іншій, з 

метою залучення до будь-якого, загальновідомого виду експлуатації. 

Відповідно, до ст. 3 Конституції України [1], людина, її життя і здоров’я, честь і 

гідність, недоторканість і безпека – визнаються найвищою соціальною цінністю. Виходячи 

з цього, основним завданням держави є охорона життя і здоров’я кожного громадянина, 

однак, наразі все частіше збільшуються випадки порушення конституційних прав. 

Торгівля людьми – це одна з насущних і широко поширених проблем у сучасному 

світі, яка існує вже давно і має глибокі історичні корені, тісно пов’язані з рабством і 

работоргівлею.  

Кожного року мільйони людей стають жертвами цього явища. Часто це особи, які 

опинилися у владі експлуататорів через обман чи кримінальні дії, пов’язані з торгівлею. Як 

форма підприємницької діяльності, цей вид торгівлі з’явився разом з встановленням 

товарно-грошових відносин і триває до наших днів, постійно змінюючи та вдосконалюючи 

свої методи. 

Торгівля людьми залишається серйозною проблемою в нашому суспільстві через 

кілька чинників: високий рівень зовнішньої трудової міграції, значну кількість осіб, які є 

вразливими до торгівлі людьми (тобто тих, хто може приймати ризиковані пропозиції щодо 

роботи за кордоном), недостатнє розуміння того, що кожна особа, незалежно від віку та 

статі, може стати жертвою торгівлі людьми для примусової праці, а також недостатнє 

усвідомлення ризиків, пов’язаних із сумнівними пропозиціями щодо роботи за кордоном 

[4]. 

Невід’ємною характеристикою зазначеного кримінального правопорушення є намір 

експлуатувати особу. Однак винна особа повинна нести кримінальну відповідальність, 

незалежно від того, чи виявляється у діях особи мета, пов’язана з торгівлею людьми, чи ж 

це просто бажання отримати винагороду за продаж людини. 

Торгівля людьми з метою трудової експлуатації є глобальною проблемою, яка 

включає в себе вербування, перевезення, передачу, приховування або одержання людей з 

метою використання їх праці шляхом застосування загрози силою, використання примусу, 

викрадення, обману або інших незаконних методів.  
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Цей вид торгівлі охоплює різні сектори економіки, включаючи сільське 

господарство, будівництво, обробку, та послуги, і визначається неправомірним 

використанням праці потерпілих осіб.  

Важливою характеристикою є використання примусу або загроз силою для 

контролю над потерпілими, а також узгоджена діяльність з метою отримання економічної 

вигоди.  

Торгівля людьми на робочому ринку відзначається порушеннями прав людини, 

викликає соціальну незахищеність та потребу в усуненні системних причин цього явища на 

міжнародному та національному рівнях. 

Торгівля людьми з метою трудової експлуатації – є одним із найбільш грубих 

порушень прав і свобод людини. Відновленням цих прав займається не лише національне, 

а й міжнародне законодавство.  

Таким чином, відповідальність за злочини в сфері торгівлі людьми регламентована 

Кримінальним Кодексом України [2], а питаннями регулювання трафікінгу на 

міжнародному рівні, займається Загальна декларація прав людини [3]. 

Якщо простежити тенденцію розповсюдження злочинів в сфері торгівлі людьми з 

метою залучення до трудової експлуатації, власне в Україні, то можна зробити низку 

висновків: 

 злочинні дії, пов’язані з трафікінгом з метою експлуатації праці громадян 

України, часто мають міжнародний характер та спрямовані на вивезення людей для 

використання їхньої праці за межами країни; 

 у межах території України реєструється внутрішня торгівля людьми. 

Громадян України продаються внутрішньо з метою експлуатації їхньої праці в різних 

сферах, таких як сільське господарство, будівництво, приватне підприємництво, сфера 

послуг, а також для здійснення примусового жебрацтва. Цьому явищу сприяє постійний 

попит на безкоштовну робочу силу та невеликі відстані між місцями; 

 вербування осіб здійснюється через розміщення оголошень у місцевих та 
національних газетах і журналах, а також в інтернет-мережі; 

 злочинна діяльність залишається дуже прибутковою для кожного учасника в 
цілому ланцюгу: для тих, хто вербує та перевозить (які отримують винагороду за кожну 
завербовану та доставлену особу), а також для безпосередніх експлуататорів потерпілих; 

 у більшості ситуацій експлуатації потерпілих виявляється фізичне насильство 
та психічний тиск [5]. 

Явище торгівлі людьми є дуже поширеним не тільки в Україні, а і за її межами. 
Власне продаж людини з метою трудової експлуатації та примусової праці робить, так 
званий ринок продажу безкраїм. 

Відомо, що вербувальникам та работоргівцям встановлена, відповідно до 
законодавства міра можливої відповідальності, однак, рівень злочинності в даній сфері 
стрімко росте, а територія продажу – збільшується. 

Законодавча база не може запобігти поширенню злочинності в даній сфері, тому 
варто окреслити низку запобіжних заходів, що зможуть попередити злочини в галузі 
работоргівлі, а також запобігти поширенню інформації, щодо безпечного 
працевлаштування на території України та за її межами. 

Ефективним механізмом запобігання явищу трафікінгу можна вважати дотримання 
формули «поінформований, а отже, озброєний».  

Також, до шляхів протидії та запобігання торгівлі людьми з метою примусової праці 
можна віднести: 

 створення територіальної «гарячої лінії» для звертання осіб, що потерпіли від 
торгівлі людьми; 

 організація груп осіб, що постраждали від торгівлі людьми; 

 створення благодійних фондів; 

 залучення мережі Інтернет та засобів масової інформації; 
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 утворення неурядових організацій, що мають на меті видачу брошур, 
бюлетенів, проведення семінарів, тренінгів; 

 співпраця з органами державної влади та органами місцевого 
самоврядування; 

 робота з консульствами, посольствами та співпраця України з іншими 

країнами [6]. 
Проаналізувавши нормативні документи, а також наукові праці слід наголосити на 

тому, що проблема торгівлі людьми наразі є проблемою світового масштабу. Щорічно 
кількість завербованих осіб стрімко зростає, як всередині держави, так і за її межами.  

Наразі, більшість випадків торгівлі людьми саме припадає на залучення до 
примусової праці. Через необхідність у роботі з гідною оплатою праці, торгівля людьми, з 
метою залучення до примусової праці є лідером серед інших різновидів трафікінгу. Відомий 
той факт, що для торгівлі людьми з метою залучення до трудової експлуатації більш 
характерним є виїзд до іншої країни. Однак, наразі в зв’язку з воєнними діями можливості 
перетину державного кордону суттєво знизились, але явище трафікінгу з залученням до 
примусової праці не викорінилося, а навпаки набуло розквіту всередині держави. Таким 
чином торгівля людьми укорінилася не лише у зовнішніх, а й у внутрішніх відносинах. 

Викорінення проблеми торгівлі людьми, на сьогоднішній день здається неможливим 
не тільки через недостатню законодавчу регламентацію, а й через байдужість людей до цієї 
проблеми. Саме тому, ми пропонуємо низку запобіжних заходів і шляхів подолання 
трафікінгу в цілому, перелік яких також не є вичерпним. 

Якщо кожен громадянин, кожен родич потерпілої від трафікінгу особи буде 
дотримуватися простих правил безпеки, то можливо, процес торгівлі людьми можна буде 
загальмувати, перш ніж зупинити остаточно. 
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задовольнити через інших людей, взаємодіючи з ними і займаючи певну позицію в складних 

і організованих групах та інститутах ‒ в сім’ї, школі, колективі компанії, в політичних 

партіях, спортивній команді. 

Немає сумніву, що світ існує лише завдяки тому, що дії великої кількості людей 

координуються, але для цього вони повинні розуміти, хто, що і коли повинен робити. 

Першою передумовою організованого суспільного життя є наявність певних 

домовленостей між людьми, які набувають форми соціальних очікувань, виражених у 

нормах. Без норм, які визначають поведінку, взаємодія всередині соціальної групи була б 

неможливою. Ми втратили б орієнтири, які показують нам, що є прийнятним, а що ні. 

Взаємодія між людьми стала б справжньою проблемою, оскільки ми не знали б, чого 

очікувати від інших. У сучасному суспільстві держава виступає як механізм забезпечення 

дотримання безлічі правил і законів. Закони аж ніяк не нейтральні: вони зазвичай 

відображають інтереси певної групи і втілюють її основні цінності. У всіх суспільствах 

люди іноді переступають межі, дозволені нормами. Норми лише визначають, що люди 

повинні або не повинні робити; вони не відображають реальну поведінку. Реальні дії деяких 

людей часто виходять за межі того, що інші вважають прийнятною поведінкою. Соціальне 

життя характеризується не лише конформізмом, але й девіацією. 

 Зазвичай ми вважаємо поведінку девіантною залежно від того, чи оцінюється вона 

негативно, чи викликає ворожу реакцію. Не можна сказати, що девіантність притаманна 

певним формам поведінки; це радше оціночне визначення, яке накладається на певну 

поведінку різними соціальними групами. У повсякденному житті людина робить судження 

про те, чи є певний стиль поведінки бажаним (або небажаним); суспільство переводить ці 

судження в позитивні (або негативні) наслідки для тих, хто слідує (або не слідує) цій 

поведінці. У цьому сенсі можна сказати, що девіація ‒ це те, що суспільство вважає 

ненормальним. 

Проблема девіантної поведінки (від лат. deviatio – відхилення, ухилення поведінки) 

від загальноприйнятих норм і ціннісних орієнтацій є фундаментальною для багатьох 

галузей соціальної науки та практики (соціології, антропології, психології, економіки, 

педагогіки тощо). А в таких сферах професійної діяльності, як соціальна робота та 

соціальне виховання, девіантна поведінка є однією з ключових проблем, від правильного 

розуміння та вирішення якої залежить успішність основних напрямів соціально-

педагогічної діяльності та соціальної роботи, пов’язаних з реінтеграцією особистості. Ряд 

авторів вважають позитивною девіацією таку поведінку, яка хоча і сприймається багатьма 

як незвичайна, дивна (ненормативна), але не викликає несхвалення [2, с. 55]. 

У становленні соціології як науки дослідження неґативних явищ (Г. Тард і 

Е. Дюркгейм, А. Кетле і Г. Зіммель, П. Сорокін і Р. Мертон) відіграло свою важливу роль. 

У надрах соціології зародилася і сформувалася спеціальна (приватна) соціологічна теорія – 

соціологія девіантної (відхильної) поведінки та соціального контролю. Саме під такою 

назвою функціонує один із 40 дослідницьких комітетів Міжнародної соціологічної 

асоціації. Біля витоків соціології девіантної поведінки стояв Е. Дюркгейм, а 

конституюванням як самостійного наукового напряму вона завдячує, насамперед, Р. 

Мертону та А. Коену. 

У Радянському Союзі злочинність, пияцтво й алкоголізм, наркоманію та суїцид 

тривалий час вивчали переважно в рамках відповідних дисциплін: кримінології, наркології, 

суїцидології.  

Динаміка суспільних процесів у період перебудови і кризова ситуація в багатьох 

сферах суспільного життя неминуче призвели до зростання девіантності, яка виражається у 

формах поведінки, що відхиляються від норм. Поряд зі зростанням позитивної девіації 

(політична активність, економічне підприємництво, наукова і художня творчість) зросла і 

негативна девіація, така як насильницька злочинність і найманство, зловживання алкоголем 

і наркотиками, підліткова злочинність і аморальність. Зростаюча соціальна незахищеність 
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громадян підвищила попит на наукові дослідження девіації, її форм, структури, динаміки 

та взаємозв’язків. Тим більше, що соціальна патологія є чутливим барометром суспільного 

життя. 

Водночас, хотілося б звернути увагу на те, що девіація може бути як негативною, так 

і позитивною. Під цю класифікацію підпадають індивіди, які поляризовані за напрямком 

соціального вектора: не тільки злочинці, а й генії, релігійні лідери [1, с. 59], науковці, творці 

та новатори ‒ люди, поведінка яких відхиляється від загальноприйнятих норм. Позитивні 

інновації, що з’являються в суспільному житті, спочатку можуть сприйматися як 

субкультури або навіть контркультури. 

Чимало сучасних однозначно позитивних і проґресивних соціальних практик 

виникали з контркультур і субкультур, від самого початку «випадаючи» з моделей 

рольового репертуару загальноприйнятої поведінки, були емерджентними нормами і 

викликали неґативне ставлення, заборони і навіть переслідування. Наприклад, рух за мир у 

всьому світі, рух «зелених», які нині інституційно оформлені в законодавчих актах 

міжнародного та українського права. 

Позитивна девіація, наприклад, для інваліда – це вихід за рамки соціальної ролі 

«хворого» і стале відтворення рольового репертуару активного члена соціуму, 

рівноправного й успішного учасника професійного співтовариства, спортсмена, 

паралімпійця, який досяг вражаючих результатів, яскравої творчої особистості. 

До числа позитивних девіацій у різні часи та різні культури відносили: героїчні 

вчинки, самопожертву, надпрацьовитість, надмірну старанність, загострене почуття 

жалості (співчуття), надвідданість тощо. 

Процес девіації є неоднозначним. Порівняння різних культур показує, що однакова 

поведінка схвалюється в одних суспільствах і є неприйнятною в інших. Визначення 

девіантної поведінки залежить від часу, місця та групи людей. Наприклад, коли звичайні 

люди вдираються в гробниці, їх вважають грабіжниками могил, але коли це роблять 

археологи, про них говорять зі схваленням, як про науковців, що розсувають межі пізнання. 

В обох випадках, однак, незнайомці проникають до гробниць і крадуть предмети. Так само 

товариська поведінка, сучасний одяг і «відкрите» обличчя європейської жінки є 

неприйнятними в багатьох традиційних мусульманських країнах. 

Ці приклади показують, що девіація не є невід’ємною частиною поведінки людей. 

Саме суспільство вирішує, чи вважати певну поведінку девіантною, чи ні. Це не означає, 

що такі явища, як вбивства, крадіжки, сексуальні збочення, психічні захворювання, 

алкоголізм, ігроманія, жорстоке поводження з дітьми тощо не мали б місця, якби їх не 

визначало суспільство. Скоріше, вирішальним фактором є те, як люди визначають 

поведінку і реагують на неї певним чином. 

Я. І. Гілінський був першим українським дослідником, який звернув увагу на 

творчий і позитивний характер девіацій. Девіації (флуктуації в неживій природі, мутації в 

живій природі) є універсальною формою, механізмом, способом мінливості, а отже, життя, 

розвитку будь-якої системи [3, с. 161]. 

Серед поведінкових девіацій Ю.А. Клейберг виокремлює три основні групи: 

позитивні (соціальна творчість), негативні та соціально-нейтральні. 

І. Гілінський підкреслює, що негативні девіації дисфункціональні, тому що 

дезорганізують систему, а позитивні виконують негентропійну функцію, що призводить до 

усунення застарілих стандартів поведінки, слугує механізмом розвитку системи та 

підвищення рівня її організованості. На основі фіксації загального малюнка поведінки на 

особистісному, ситуаційному та середовищному рівнях Ю.О. Клейберг виокремив статусні, 

рольові, діяльнісні та ціннісні моделі девіацій Поряд із загальновідомими видами девіантної 

поведінки, вчений описав бродяжництво, вандалізм та його різновид графіті, 

гомосексуалізм, нав’язливість, «чорний гумор», тощо. Слід зауважити, що, наприклад, 

ґрафіті та сповнені пафосу руйнування «садистські віршики» можна віднести і до 
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негативних девіацій, і до соціально-нейтральних, що сприяють розрядці емоційної 

напруженості, і до творчих (група позитивних девіацій). 

Кожна девіація містить як деструктивні, так і творчі елементи, і для процесу 

соціальної еволюції важливо визначити, який компонент переважає. Девіації є 

позитивними, коли вони сприяють прогресу системи, підвищують рівень її організації та 

допомагають подолати застарілі, консервативні або навіть реакційні норми поведінки. Межі 

між позитивними і негативними формами девіантної поведінки рухливі в часі і соціальному 

просторі. Творчу девіацію слід розглядати як цілком нормальне явище в житті будь-якого 

суспільства, адже навіть найдосконаліший закон не може врахувати розмаїття життєвих 

ситуацій. Ступінь досконалості закону відносна, оскільки суспільство мінливе. Якщо 

розглядати відхилення в суспільстві, то можна лише звернути увагу на те, що вони дуже 

цікаво проявляються в системі управління. 

Подолати прірву між дійсним і бажаним – головна мета управління перетвореннями. 

Традиційна схема проведення реформ передбачає глибокий аналіз проблем, запрошення 

сторонніх консультантів і впровадження передових методик під керівництвом і за активної 

участі корпоративних лідерів. Але існує інший шлях: пошук джерел майбутніх перетворень, 

які вже існують в організації. Практично в будь-якій компанії є співробітники, які 

працюють не так, як інші, а на принципово іншому рівні; їх називають позитивними 

девіантами (людина, що відхиляється від норми). 

Суть цього методу – знайти цих людей і поширювати їхню високоефективну 

стратегію на всю організацію. Традиційні прийоми управління перетвореннями тут навряд 

чи підходять: керівники зазвичай або не помічають острівців успіху, або, виявивши їх, 

надають нововведенню офіційного статусу корпоративного стандарту і нав’язують його 

підрозділам. Такий підхід не викликає у співробітників ентузіазму. Стратегії позитивних 

девіантів можна перетворити на корпоративний стандарт, але для цього слід відмовитися 

від звичних методів і концепцій передачі досвіду. Дуже важливо залучити членів спільноти 

до процесу відкриття, перетворити їх самих на пропагандистів власного досвіду 

перетворень. Керівник при цьому відіграє зовсім іншу роль, ніж у традиційних сценаріях 

управління змінами. Фахівці, які працюють на периферійних ділянках бізнесу, осторонь від 

загальнокорпоративних ініціатив з реорганізації, використовують нестандартні прийоми і 

методики, і тому їхні рішення є набагато ефективнішими, ніж рішення решти 

співробітників. Саме такі люди – ключовий елемент цього підходу. 

Перехід до тактики позитивної девіації може супроводжуватися зміною ролей в 

організації: багатьом експертам і наставникам доведеться стати тими, кого навчають, а 

лідерам – послідовниками новаторів. Керівникам слід визнати за колективом право 

першовідкривача. Зробити це непросто: лідер повинен зробити над собою зусилля і 

подолати звичні поведінкові шаблони. Метод виявляється особливо ефективним у 

ситуаціях, коли сформовані стереотипи поведінки і стосунків не годяться. Тут керівник, на 

якому лежить відповідальність за реформу, може досягти великого прогресу, якщо йому 

вдасться виявити позитивних девіантів і впровадити їхній досвід. 
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Функціонування ринкових відносин, які базуються на багатоукладній економіці, 

передбачає створення рівних можливостей для суб’єктів господарської діяльності, та їх 

конкуренції, що розуміється як конкуренція підприємців, коли їх самостійні дії 

обмежуються можливостями кожного з них впливати на загальні умови реалізації товарів 

на ринку та стимулювання виробництва товарів, необхідних споживачеві. Антимонопольна 

діяльність є одним із найважливіших видів регулювання підприємницької діяльності. Це 

фундаментальний елемент процесу соціально-економічних реформ, що відбуваються в 

постсоціалістичних країнах. 

У сфері конкурентних відносин основне місце в системі органів контролю займає 

Антимонопольний комітет України. Основними завданнями антимонопольних органів є 

контроль за дотриманням конкурентного законодавства, запобігання, виявлення та 

усунення порушень, а також контроль за економічною концентрацією.  

Актуальність цієї теми зумовлена тим, що на Антимонопольний комітет України 

покладені важливі завдання у сфері захисту економічної конкуренції та протидії 

зловживанню монопольним положенням в Україні ‒ здійснення державного контролю за 

додержанням законодавства у цій сфері, контроль за концентрацією, узгодженими діями 

суб’єктів господарювання, сприяння розвитку добросовісної конкуренції, тощо.  

З огляду на те, що питання захисту економічної конкуренції та протидії 

зловживанню монопольним становищем має велике значення для України як країни, яка 

рухається до формування сильної економіки, питання реформування та вдосконалення 

діяльності АМКУ є надзвичайно актуальним.  

Метою дослідження є вивчення як в Україні відбувається правове регулювання 

діяльності Антимонопольного комітету України. 

Дослідженням правового режима діяльності Антимонопольного комітету України 

займались такі вчені, як В.Б. Авер’янов, Ю.Є. Атаманова, О.О. Бакалінська, 

С.М. Будаговської, С.С. Валітов, В. В. Венгера, Є.В. Додін, В.В. Качалін, Н.М. Корчак, В.К. 

Мамутов, Д.М. Мєдвєдєв,  Д.В. Напрієнко, В.О. Навроцький, О.М. Околович, В.М. Пашков, 

В.В. Сташиса, та інщі. 

АМК України є функціональним органом виконавчої влади. Відповідно до статті 1 

Закону України «Про Антимонопольний комітет України» визначено, що метою діяльності 

АМК України є забезпечення державного захисту конкуренції у підприємницькій 

діяльності [2]. Наділення цього органу зазначеною функцією відповідає принципу 

державного регулювання економіки, згідно з яким держава покладається на регулювання 

тільки в тому випадку, коли ринковий механізм не в змозі вирішити проблеми розвитку.  

Антимонопольний комітет є спеціальним органом, відповідальним за реалізацію 

державної політики в області економічної конкуренції, виконує комплекс функцій, у тому 

числі регуляторних, що передбачають прийняття відомчих нормативно-правових актів з 

окремих питань у сфері конкуренції; контрольну, яка спрямована на забезпечення і 

моніторинг стану товарного ринку і забезпечення дотримання учасниками встановлених 

державою правил щодо цього; розслідувально-юрисдикційну, яка проявляється в порядку 

виявлення правопорушень, визначенні їх складу, особи порушника та застосуванні до нього 

тих форм господарсько-правової відповідальності, які віднесені до компетенції 

антимонопольних органів [4, c. 210]. 



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції 

України. Випуск 3. 
 

~ 46 ~ 

Для розгляду питань щодо діяльності АМКУ України, його місця в системі органів 

захисту економічної конкуренції необхідно знати правові засади здійснення повноважень 

органу. АМК України є органом державної виконавчої влади який у сфері конкурентних 

відносинах має забезпечувати реалізацію принципу законності. Це означає, що він, як і всі 

інші органи державної влади, має функціонувати відповідно до положень частини 2 статті 

19 Конституції України, тобто на підставі, в межах своїх повноважень та в порядку, 

передбаченим законами України [1, c. 8].  

Діяльність АМКУ України щодо забезпечення захисту державою конкуренції у 

сфері підприємницької діяльності, у сфері державних закупівель а також реалізації норм 

Конституції України здійснюється виключно у правовій формі.  

Специфіка особливого статусу Антимонопольного комітету України зумовлена його 

завданнями та повноваженнями, включаючи його роль у формуванні антимонопольної та 

конкурентної політики, а також визначається законодавством і полягає, зокрема, в 

особливому порядку призначення на посади та звільнення з посад Голови АМК України, 

його заступників, державних уповноважених, голів територіальних відділень Комітету, у 

спеціальних процесуальних засадах діяльності АМК України, забезпечення соціальних 

гарантій, захисту особистих і майнових прав працівників АМКУ, нарівні з працівниками 

правоохоронних органів, в умовах оплати праці [3, c. 225].  

Функції АМКУ України – це основні напрямки його діяльності, які 

характеризуються однорідністю та цільовою направленістю. АМК України здійснює свої 

повноваження у двох основних напрямах: внутрішньому та зовнішньому. Внутрішня (або 

внутрішньо-організаційна) діяльність: планування, організація, координація, забезпечення, 

контроль та облік. Зовнішня діяльність Антимонопольного комітету порівняно з 

внутрішньою діяльністю є більш важливою, забезпечує реалізацію більшого обсягу 

повноважень і є основною. До зовнішніх функцій відноситься: контрольна, управлінська, 

нормотворча, інформаційна, правоохоронна. 

Основним завданням Антимонопольного комітету України є участь у формуванні та 

реалізації антимонопольної та конкурентної політики у сфері: 1) запровадження 

державного контролю за додержанням положень законодавства які стосуються захисту 

економічної конкуренції основі принципу рівності суб’єктів господарювання перед 

законом та пріоритету прав споживачів, виявлення,  запобігання та припинення порушень 

положень які стосуються захисту економічної конкуренції; 2) моніторингу державної 

допомоги суб’єктам господарювання та контроль допустимості для конкуренції такої 

допомоги; 3) додержанням вимог законодавства що до захисту економічної конкуренції при 

регулюванні цін (тарифів) на товари, які виробляються (реалізуються) суб’єктами 

природних монополій та контроль за концентрацією, узгодженими діями суб’єктів 

господарювання; 4) сприяння розвитку добросовісної конкуренції; 5) захистом конкуренції 

та здійснення контролю за створенням конкурентного середовища у сфері державних 

закупівель;  6) методичного забезпечення виконання положень законодавства щодо захисту 

економічної конкуренції [2].  

Основними принципами діяльності Антимонопольного комітету є принцип 

законності, гласності та захисту конкуренції які ґрунтуються на основі рівності фізичних і 

юридичних осіб перед законом та пріоритету прав споживачів [2]. Правовою основою 

діяльності АМКУ є відповідні норми Конституції України, Законів України ‒ «Про 

Антимонопольний комітет України», «Про захист економічної конкуренції», «Про захист 

від недобросовісної конкуренції» та інших, а також ряд підзаконних актів. Особливості 

реалізації норм таких актів конкретизуються Антимонопольним комітетом України в його 

нормативно-правових актах а саме: наказах, розпорядженнях, інструкціях тощо. 

Антимонопольний комітет України підконтрольний Президенту України та 

підпорядкований Верховній Раді України.  
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Таким чином, Антимонопольний комітет посідає провідне місце в системі органів 

державного антимонопольного регулювання України та є органом зі спеціальними 

повноваженнями. Антимонопольний комітет України є державним органом зі спеціальним 

статусом, завданням якого є забезпечення державного захисту конкуренції у сфері 

підприємства та державних закупівель. 
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